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1. Wprowadzenie

1.1. Podstawa prawna

Program Ochrony Środowiska dla Gminy Zabłudów określa politykę środowiskową, ustala cele i zadania środowiskowe oraz programy zarządzania środowiskowego usystematyzowane według priorytetów.

Program Ochrony Środowiska określa zadania dla Burmistrza Gminy w dziedzinie ochrony środowiska przyrodniczego na lata 2006 – 2009 z uwzględnieniem perspektyw do roku 2017.

Obowiązek sporządzenia gminnego programu ochrony środowiska wynika z art. 17, pkt. 3 ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62 poz. 627 z późn. zm.)

Art. 17, pkt. 2 w/w ustawy mówi o tym, że program ochrony środowiska winien być zaopiniowany przez organ wykonawczy powiatu.

Przy opracowywaniu niniejszego programu ochrony środowiska oparto się na zapisach:

· II Polityki Ekologicznej Państwa,

· Krajowego Planu Gospodarki Odpadami,

· Programu ochrony środowiska dla województwa podlaskiego,

· Plan gospodarki odpadami dla województwa podlaskiego,

· Programu ochrony środowiska dla powiatu białostockiego,

· Plan gospodarki odpadami dla powiatu białostockiego.

1.2. Treść dokumentu

Podstawową zasadą przyjętą w programie gminnym jest zasada zrównoważonego rozwoju, umożliwiająca harmonizację rozwoju gospodarczego i społecznego gminy z ochroną jego walorów środowiskowych. Przedstawiono w nim cele i zadania, zgodne z Programem ochrony środowiska województwa podlaskiego oraz z Wojewódzkim planem gospodarki odpadami, a także cele i zadania zgodne z Programem ochrony środowiska dla powiatu białostockiego i Powiatowym planem gospodarki odpadami. Wszystkie te dokumenty wskazują kierunki do stworzenia regionu realizującego podstawowe zasady zrównoważonego rozwoju, czystego we wszystkich wymiarach środowiska naturalnego i o kompletnej infrastrukturze ochrony środowiska, radzącego sobie z problemami zanieczyszczenia pochodzących z różnych źródeł oraz odtwarzającego wartości środowiska naturalnego.
W niniejszej pracy przedstawiono ogólną charakterystykę gminy Zabłudów, aktualny stan środowiska oraz zasobów naturalnych, zagrożenia środowiska wynikające z rozwoju gospodarczego, infrastrukturę techniczną ochrony środowiska, krótkoterminową (2006                  – 2009) i długoterminową (2010 – 2017) politykę ochrony środowiska dla jego poszczególnych elementów cele i zadania realizacyjne oraz szacunkowe koszty wdrożenia działań na rzecz jego ochrony.

2. Ogólna charakterystyka gminy Zabłudów
2.1. Położenie geograficzne
Miasto i gmina Zabłudów leżą w środkowej części województwa podlaskiego                    w odległości 18 km na południowy wschód od siedziby województwa w powiecie białostockim. Gmina Zabłudów obejmuje obszar o powierzchni 339,77 km2. Teren gminy graniczy:

· od północy z gminą Supraśl,

· od północnego wschodu z gminą Gródek,

· od wschodu z gminą Michałowo,

· od południowego wschodu z gminą Narew,

· od południa z gminą Bielsk Podlaski,

· od zachodu z gminą Juchnowiec,

· od północnego zachodu z gminą Białystok.
Rysunek Nr 1.

Mapa województwa podlaskiego.
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2.2. Sytuacja demograficzna

Według danych ewidencji i ruchu ludności zamieszkuje go ogółem 8.745 mieszkańców, w tym miasto Zabłudów 2.334 mieszkańców. Przeciętna gęstość zaludnienia wynosi 26 osób / km2. Ludność skupiona jest w mieście Zabłudów i 47 sołectwach. Prognoza demograficzna została przedstawiona w rozdziale 4.

2.3. Warunki klimatyczne

W podziale województwa podlaskiego na krainy klimatyczne, obszar gminy Zabłudów zalicza się do Krainy Wysoczyzn Północno-Podlaskich.

Warunki klimatyczne gminy odpowiadają warunkom panującym na terenie Wysoczyzny Białostockiej.

Początek wegetacji na terenie Wysoczyzny Białostockiej przypada średnio na 10 kwiecień, a koniec na 25 październik przy średniej temperaturze 6º C. Średni okres bezprzymrozkowy wynosi 155 dni, a średnia data ostatnich przymrozków przypada na 3 maja. Pokrywa śnieżna w Zabłudowie utrzymuje się ponad 90 dni.

Wskaźniki klimatu przedstawiają się następująco:
· średnia roczna częstotliwość burz – od 9 do 19;
· średnia roczna wilgotność względna powietrza utrzymuje się w granicach 82 %;
· ilość dni pochmurnych – 166;
· ilość dni pogodnych 26,5;
Na terenie Wysoczyzny Białostockiej obserwuje się wyraźną przewagę wiatrów zachodnich (SW, W, N) – 60,8 %, wiatry ze wschodu stanowią 27,2 % ogólnej częstotliwości wiatrów w skali rok.

Reasumując należy stwierdzić, iż rejon gminy Zabłudów charakteryzuje się mniejszymi spadkami temperatury na wiosnę i w jesieni i nieco większym zachmurzeniem.

Na warunki klimatu lokalnego gminy ma wpływ kompleks Puszczy Knyszyńskiej oraz dolina rzeki Narwi.
3. Stan środowiska przyrodniczego

3.1. Rzeźba terenu i walory krajobrazu

Obszar gminy Zabłudów znajduje się w granicach Wysoczyzny Białostockiej, wchodzącej w skład makroregionu fizyczno-geograficznego Nizina Północno-Podlaska. Krajobraz gminy jest zróżnicowany – w części północno-zachodniej jest to krajobraz zurbanizowany, pozostała część gminy należy do rodzaju krajobrazów otwartych, tj. rolno-leśnych i osadniczych.

Obszar gminy jest morfologicznie dość zróżnicowany, urozmaicony wzgórzami                     i wałami osadów morenowych, a w części południowej – wałami osadów eolicznych.

Deniwelacje nie przekraczają 20-25 metrów. Najniżej położone tereny występują                w dolinie rzeki Narew – 125-130 m n.p.m.

Wschodnia część obszaru gminy oraz tereny przyległe do doliny rzeki Narew to równina sandrowa z rzędnymi wysokościowymi w graniach 145-155 m n.p.m. Na równinie tej bardzo wyraźnie zaznaczają się pojedyncze wzgórza moren czołowych (na terenie Puszczy Knyszyńskiej) i wały wydmowe (okolice wsi Pawły, Laszki).

Część zachodnia, północna i środkowa obszaru gminy to wysoczyzna morenowa, urozmaicona licznymi wzgórzami i pagórami. Rzędne wysokościowe kształtują się                         w granicach 150-160 m n.p.m., a kulminacje terenu występują na linii Rafałówka-Folwarki Tylwickie ca 180 m n.p.m.

Teren gminy leży w zlewni rzeki Narew. Część wschodnią odwadnia rzeka Płoska                 z dopływem Bakinówką oraz źródłowy odcinek rzeki Supraśl. Część środkową gminy odwadnia rzeka Narew z dopływami Rudnią, Czarną i Małynką. Rzeki Mieńka, Gniła, Turośnianka i Niewodnica odwadniają zachodnią część gminy. Północną część gminy odwadnia źródłowy odcinek rzeki Białej.

3.2. Budowa geologiczna i surowce mineralne

Pod względem tektonicznym obszar gminy Zabłudów znajduje się w obrębie zachodniej części Wyniesienia Mazursko-Suwalskiego, obejmującego obrzeżne strefy platformy wschodnio-europejskiej.

Na krystalicznym cokole platformy zalegają niezgodnie utwory kambru, ordowiku, triasu, jury i kredy. Na rozmytej powierzchni kredy górnej leżą osady trzeciorzędowe                        i czwartorzędowe.

Na głębokości około 190-210 m występują osady kredy górnej wykształcone                     w postaci margli, wapieni i gez piaszczystych. Wyżej zalegają utwory trzeciorzędowe. Osady oligoceńskie to głownie piaski kwarcowe przewarstwione mułkami lub iłami piaszczystymi. Miąższość osadów oligoceńskich wynosi maksymalnie około 75 metrów.

Na urozmaiconej morfologicznie powierzchni osadów oligoceńskich leżą w formie izolowanych płatów utworu mioceńskie wykształcone głownie w postaci drobnoziarnistych piasków kwarcowych z wkładkami mułków i iłów.

Nawiercona miąższość osadów mioceńskich nie przekracza 20 m.

Na tak niejednorodnym geologicznie podłożu zalega 190-210 metrowej miąższości kompleks osadów czwartorzędowych. W spągu jest to seria osadów zlodowacenia południowopolskiego reprezentowana przez dwie warstwy wodnolodowcowych piasków różnoziarnistych ze żwirem (2-15 m), jeden lud dwa poziomy gliny zwałowej (15-25 m) oraz 2-7 m miąższości warstwą utworów zastoiskowych (mułki, iły warwowe). Wyżej zalegają osady interglacjału mazowieckiego wykształcone jako piaski i żwiry rzeczne. Występują one fragmentarycznie, wypełniając obniżenia podłoża.

Osady zlodowacenia środkowopolskiego mają największy udział w budowie pokrywy czwartorzędowej gminy.

Stadiał maksymalny reprezentują mułki i iły zastoiskowe o miąższości do 15 m, piaski i żwiry wodnolodowcowe do 8-15 m grubości, gliny zwałowe o miąższości do 45 m oraz              25 m warstwa wodnolodowcowych żwirów i piasków ze żwirem. Fragmentarycznie występują osady zastoiskowe.

Leżące wyżej utwory interstadialne to warstwy piasków rzecznych (do 10 m) oraz jeziorne mułki, iły i piaski pylaste (do 5 m miąższości).

Utwory stadiału mazowiecko-podlaskiego to poziom piaszczysto-żwirowych utworów fluwioglacjalnych (8-16 m miąższości) ca 28-metrowa warstwa gliny zwałowej, wodnolodowcowe piaski i piaski ze żwirem (do 8 m) oraz 3-6 m miąższości warstwa zastoiskowych piasków pylastych i mułków.

Zalegające wyżej utwory stadiału północno-mazowieckiego budują formy współczesnej rzeźby terenu. Są to dwa poziomy wodnolodowcowych piasków, piasków ze żwirem i żwirów (8-16 m) oraz rozdzielająca je warstwa gliny zwałowej o miąższości do 28 m. Najmłodszym utworami tego stadiału są zastoiskowe mułki i iły warwowe oraz osady lodowcowe i utwory moren czołowych.

Z okresu plejstocen-holocen pochodzą piaski przewiewne (miejscami uformowane              w wydmy). Najmłodsze utwory (holoceńskie) to piaski i mady dolin rzecznych, namuły zagłębień bezodpływowych oraz torfy.

Występowanie surowców mineralnych na obszarze gminy ściśle wiąże się z utworami czwartorzędowymi.

Bezpośrednio na powierzchni terenu występują gliny zwałowe, utwory lodowcowe, piaski i żwiry fluwioglacjalne oraz osady moren czołowych i utwory zastoiskowe.

Baza surowcowa gminy Zabłudów jest bardzo uboga. W wyniku przeprowadzanych prac poszukiwawczych stwierdzano występowanie na terenie gminy złóż kruszywa naturalnego w rejonach:

· Tatarowce II – złoże kruszywa naturalnego – zasoby 1542 tys. Mg,
· Tatarowce III – złoże kruszywa naturalnego – zasoby 829 tys. Mg,
· Bobrowa – złoże kruszywa naturalnego – zasoby 114 tys. Mg,
· Bobrowa II – złoże kruszywa naturalnego – zasoby 976 tys. Mg,
· Bobrowa III – złoże kruszywa naturalnego – zasoby 1300 tys. Mg.

Na terenie gminy istnieją lokalne nielegalne punkty eksploatacji surowców mineralnych. Są to głownie osady piaszczysto-żwirowe występujące w obrębie form czołowomorenowych, w utworach lodowcowych i wodnolodowcowych praz osadach rzecznych. Formy występowania kruszywa to najczęściej gniazda i soczewy, zalegające wśród glin zwałowych lub utworów piaszczysto-gliniastych. Surowiec nie jest dobrej jakości, charakteryzuje się dużą zmiennością w uziarnieniu, często jest zagliniony, a lokalnie zawiera również otoczaki i wkładki gliny zwałowej. Lepszą jakością odznaczają się piaski i pospółki eksploatowane z utworów wodnolodowcowych, które są częściowo przemyte.

Kruszywo drobne – piaski, występuje wśród utworów wodnolodowcowych, lodowcowych, czołowomorenowych i rzecznych. Utwory drobnopiaszczyste budują również wały wydmowe występujące w południowej części obszaru gminy. Eksploatacja w tych punktach jest prowadzona dorywczo, zazwyczaj ręcznie. Surowiec używany jest na potrzeby lokalne.

3.3. Wody powierzchniowe i podziemne

Teren gminy Zabłudów leży w zlewni rzeki Narew, która jest bezpośrednim odbiornikiem wód powierzchniowych z terenu gminy.

Sieć hydrograficzna jest dość gęsta. Wszystkie cieki powierzchniowe płyną tutaj                   w dość wąskich i często silnie zabagnionych, niekiedy również zatorfionych dolinach, słabo zazwyczaj zaznaczających się w morfologii terenu. Znaczne odcinki rzek na terenie gminy Zabłudów są zmeliorowane. Cechą charakterystyczną rzek gminy, oprócz Narwi, jest ich „źródliskowy” charakter, tj. wszystkie rzeki, oprócz Narwi, biorą swój początek na terenie gminy.

Rzeka Małynka, Czarna i Rudnia płyną z północy na południe i odwodniają centralna     i południową część gminy. Na terenie gminy jedynie rzeka Czarna uchodzi bezpośrednio do rzeki Narew, płynącej ze wschodu na zachód, która stanowi południową granicę gminy. Dolina Narwi jest tu dość szeroka, w znacznym stopniu zmeliorowana i z licznymi wałami wydmowymi.

Część zachodnią gminy odwodniają źródliskowe odcinki rzek: Mieńki, Gniłej, Turośnianki i Niewodnicy, które płyną ze wschodu na zachód. W większości, zarówno rzeki, jak i ich doliny, są zmeliorowane.

Rzeka Biała odwodnia północną część gminy. Odbiornikami wód powierzchniowych w części wschodniej są rzeki: Płoska z dopływem Bakinówką i drobnym ciekami wypływającymi z Puszczy Knyszyńskiej oraz źródłowy odcinek rzeki Supraśl. Część północna i północno-wschodnia gminy należy do zlewni rzeki Supraśl, która jest dopływem Narwi.

Z analizy istniejących materiałów wynika, iż zlewnia rzeki Rudni została zaliczona do zlewni charakteryzującej się deficytem wód powierzchniowych. Niewystarczającymi zasobami wód powierzchniowych odznaczają się również zlewnie rzek leżących w dorzeczu Supraśli, tj. Płoska z dopływami. Pozostałą część gminy zajmują zlewnie o wystarczających zasobach wód powierzchniowych. Wielkości zasobów wód powierzchniowych wpływają na wielkość zasobów wód podziemnych, których zasoby na obszarze gminy Zabłudów są ograniczone – lokalnie dobre.

Występujące niedobory wód powierzchniowych stwarzają konieczność oszczędnego gospodarowania ich zasobami oraz szukania środków poprawy niekorzystnego bilansu wód powierzchniowych, z wykorzystaniem możliwych do zastosowania form małej retencji.

Łączna powierzchnia wód powierzchniowych na terenie gminy wnosi 211,0 ha, co stanowi 0,6% obszaru gminy (średnio w województwie 1,0%).

Z obliczeń rzędnych zasięgu fali powodziowej dla rzek województwa podlaskiego wynika, że zagrożone falą powodziową na obszarze gminy Zabłudów są tereny położone nad rzeką Narew w miejscowościach: Kaniuki – rzędna fali powodziowej 127,8 m n.p.m. oraz Ciełuszki – 128,82 m n.p.m.

Na podstawie badań przeprowadzonych w 2001 r., wody rzeki Narwi na terenie gminy Zabłudów zostały sklasyfikowane jako nieodpowiadające normom. Wskaźnikiem degradującym jakoś wód jest ponadnormatywna wartość chlorofilu „a”, wynikająca                             z obserwowanych corocznie w zbiorniku „Siemianówka” masowych zakwitów planktonicznych sinic w czasie sezonu wegetacyjnego.

Pozostałe wskaźniki mieszczą się w granicach przyjętych dla I i II klasy.

W pozostałych ciekach wodnych brak jest badań kontrolnych na terenie gminy, przy czym należy podkreślić, że nie obserwuje się tu wpływu zanieczyszczeń ściekowych związanych z działalnością gospodarczą.

Wody podziemne o znaczeniu użytkowym występują głównie w piaszczysto-żwirowych utworach czwartorzędowych i trzeciorzędowych oraz w węglanowych utworach kredowych.

Wodonośność utworów kredowych i trzeciorzędowych jest słabo rozpoznana.

Warunki występowania wód podziemnych w obrębie czwartorzędu są bardzo skomplikowane, wynikające przede wszystkim z nieciągłości warstw wodonośnych. Tym niemniej utwory czwartorzędowe stanowią główne źródło ujmowania wód podziemnych dla celów użytkowych na obszarze gminy.

W obrębie tych utworów wyróżnia się kilka poziomów wodonośnych, charakteryzujących się zróżnicowaną zasobnością i zasięgiem przestrzennym.

Wyróżnione poziomy wodonośne to:

· poziom wodonośny, spągowy, (najniższy),

· środkowy poziom wodonośny, międzymorenowy,

· przypowierzchniowy poziom wodonośny.

Wody z ujęć czwartorzędowych, a w szczególność z poziomu wodonośnego międzymorenowego są podstawowym źródłem zaopatrzenia ludności w wodę na terenie gminy Zabłudów. Warstwy wodonośne tego poziomu tworzą naprzemianległe z glinami piaski i żwiry, znajdujące się na znacznych głębokościach.

Rzeczywistą głębokość zalegania warstw wodonośnych i ich wydajności przedstawiają wybrane istniejące ujęcia wód podziemnych.
Pod względem jakości, wody poziomu międzymorenowego charakteryzują się dobrymi warunkami fizyko-chemicznymi i bakteriologicznymi.

Wody poziomu przypowierzchniowego występują w aluwiach rzecznych oraz                     w utworach wodnolodowcowych. Jako poziomu „użytkowy” występują one przede wszystkim w dolinach rzek Narwi, Ploski, Rudni, Czarnej, Małynki, Mieńki, Gniłej, Turośnianki, Niewodnicy oraz dolinach mniejszych cieków i zagłębień terenowych, a także na terenach wysoczyznowych zbudowanych z piaszczystych utworów pochodzenia wodnolodowcowego.

Głębokość zalegania zwierciadła wody w dolinach rzecznych i zagłębieniach terenowych waha się w granicach 0,1-1,0 m a na obszarach wysoczyznowych do 5-6 m. Stanowią one podstawowe źródło wód w studniach kopalnych. Wody tego poziomu podlegają dużym wahaniom i zależne są od intensywności opadów i roztopów wiosennych. Narażone są one na zanieczyszczenia bakteriologiczne.

Istniejące warunki hydrologiczne gminy Zabłudów kwalifikują się do rejonu o bardzo ograniczonych, lokalnie dobrych, zasobach wód podziemnych (do 2,318 l/sek/km2).

Zaopatrzenie ludności w dobrą wodę pitną powinno odbywać się w oparciu                           o ujmowanie wód z poziomu międzymorenowego lub spągowego. Istniejące zasoby wód podziemnych i powierzchniowych w sposób istotny nie powinny ograniczać rozwoju gospodarczego gminy, jednak gospodarowanie wodą powinno być prowadzone w sposób racjonalny i oszczędny.

3.4. Gleby

W podziale byłego województwa białostockiego na regiony glebowo-rolnicze obszar gminy Zabłudów w dominującej swej części zaliczany jest do regionu Zabłudowskiego. Jest to region gdzie dominuje rzeźba płaska i niskofalista, z licznymi dolinami i zagłębieniami śródpolnymi. W regionie Zabłudowskim występuje duża mozaika glebowa. Wśród gruntów ornych gleby wytworzone z piasków zajmują ok. 55% powierzchni, a z glin ok. 45%. Jest to region przewagi gleb kompleksów 6 i 7, z dużym udziałem gleb kompleksów 2 i 4, wytworzonych z glin. Znaczny procent gleb w tym regionie ma nieuregulowane stosunki wodne, a część z nich jest kamienista. Wśród użytków zielonych przeważają łąki i pastwiska kompleksu 2z, który stanowią użytki typu grądowego i pobagiennego, średniej jakości.

Północno-wschodnia część gminy znajduje się w regionie Supraskim, który charakteryzuje się dużym udziałem lasów (ok. 72%) w strukturze użytkowania gruntów. Użytki rolne to najczęściej enklawy śródleśne oraz towarzyszące lasom w strefie brzeżnej grunty orne, a także użytki zielone położone w dolinach rzek. Przydatność rolnicza gruntów rolnych w tym regionie jest bardzo niska, przeważają gleby kompleksu 6 i 7.

Południowy fragment gminy należy do regionu Nadnarwiańskiego, obejmującego dolinę Narwi. Przeważają tu użytki zielone kompleksów 2z i 3z oraz siedliska łąkowe.

Pod względem typologicznym gleby gminy Zabłudów nie są dość zróżnicowane. Na obszarze gminy dominują gleby pseudobielicowe (A), gleby piaskowe różnych typów genetycznych (AB) oraaz czarne ziemie (D).

Gleby pseudobielicowe (A) tworzą znaczne zasięgi powierzchniowe i koncentrują się w rejonie wsi Dobrzyniówka – Folwarki Małe – Folwarki Wielkie, w części północnej                     i środkowej gminy.

W części środkowej i południowej gminy dominują gleby piaskowe różnych typów genetycznych (AB) z dużym udziałem czarnych ziem (D), a w rejonie wsi Ryboły gleb pseduobielicowych (A).

Częśc północna gminy jest zdominowana przez gleby pseudobielicowe (A) i czarne ziemie (D).

W dolinach rzek, cieków wodnych i obniżeniach terenowych występują gleby murszowo-mineralne, mułowo-torfowe oraz torfowe. Gleby te na terenie gminy zajmują dość znaczne powierzchnie.

Przestrzenne rozmieszczenie kompleksów przydatności rolniczej gleb ściśle wiąże się z przestrzennym występowaniem poszczególnych typów gleb oraz bonitacją, i tak:

· kompleksy 2 i 4 – pszenny doby i żytni bardzo dobry występują zgodnie                                       z rozmieszczeniem gleb typu pseudobielicowego (A),
· kompleks 6 – kompleks żytni słaby odpowiada rozmieszczeniu gleb piaskowych różnych typów genetycznych (AB),
· kompleksy 8 i 9 – zbożowo-pastewnymocny i słaby odpowiadają rozmieszczeniu gleb typu czarne ziemie,
· pozostałe kompleksy zajmują niewielkie powierzchnie i nie rzutują na ogólną wartość rolniczej przestrzeni produkcyjnej gminy,
· rozmieszczenie użytków zielonych ściśle wiąże się z układem dolin rzecznych i obniżeń terenowych.

Powyższy wskaźnik jakości rolniczej przestrzeni produkcyjnej lokuje gminę Zabłudów w drugiej grupie (wskaźnik 60,0-50,1) gmin województwa podlaskiego. Jest to grupa charakteryzując się dobrymi warunkami glebowymi. Wśród gruntów ornych przeważają gleby wytworzone z glin kompleksów żytniego bardzo dobrego i pszennego dobrego. Korzystnie kształtują się również pozostałe czynniki środowiska przyrodniczego,               a więc są to tereny o bardzo dobrych warunkach do rozwoju rolnictwa.

3.5. Lasy

Według podziału Polski na krainy przyrodniczo-leśne, lasy gminy Zabłudów znajdują się w granicach II Krainy Przyrodniczo-Leśnej, tj. Mazowiecko-Podlaskiej, w 5 Dzielnicy Wysoczyzny Bielsko-Białostockiej.

W podziale administracyjnym województwa lasy gminy Zabłudów należą do trzech nadleśnictw: lasy w części północnej gminy do Nadleśnictwa Dojlidy, lasy Puszczy Knyszyńskiej i centralnej części gminy do Nadleśnictwa Żednia, a lasy w południowej części gminy do Nadleśnictwa Bielsk.

Lasy państwowe gospodarstwa leśnego, które zajmują 63,25% ogólnej powierzchni lasów gminy występują w zwartym kompleksie Puszczy Knyszyńskiej w północno-wschodniej części gminy.

Lasy prywatne stanowiące 36,74% ogólnej powierzchni lasów występują w znacznym rozdrobnieniu na pozostałej części gminy zajmując kulminacje terenowe zbudowane                        z utworów piaszczystych.

W układzie typów siedliskowych lasów na terenie gminy, w tym i Puszczy Knyszyńskiej, dominują siedliska borowe (BMw, Bśw) oraz siedliska losowe (LMśw).

Głównym gatunkiem lasotwórczym na terenie gminy jest „sosna supraska”. Gatunkami uzupełniającymi jest świerk, dąb i brzoza.

Wiekowo dominują drzewostany w przedziale wieku 21-30 lat na terenach lasów prywatnych i 51-60 lat na terenie Puszczy Knyszyńskiej.

Na terenie gminy występują lasy ochronne:
· lasy glebochronne,

· lasy wodochronne,

· lasy chroniące środowisko przyrodnicze.
Funkcją gospodarczą lasów państwowych na terenie gminy Zabłudów jest produkcja wysokiej klasy surowca drzewnego. Podstawą prowadzenia gospodarki w lasach państwowych są Plany Urządzenie Gospodarstwa Leśnego Nadleśnictwc: Bielsk, Dojlidy                i Żednia.

Główna funkcja lasów prywatnych to również produkcja surowca drzewnego, przede wszystkim na potrzeby własne właścicieli. Pełnią one jednocześnie funkcję wodo-                           i glebochronną, krajobrazową oraz ostoję dla dzikiego ptactwa i drobnej zwierzyny. Gospodarka leśna w lasach prywatnych prowadzona jest w oparciu o uproszczone plany urządzania lasów poszczególnych obrębów wsi.

Lasy na terenie gminy Zabłudów, na podstawie obserwacji stałych powierzchni monitoringu biologicznego, nie są zagrożone szkodliwym oddziaływaniem gazów i pyłów.

3.6. Obszary i obiekty prawnie chronione
Na obszarze gminy Zabłudów do obszarów i obiektów o szczególnych walorach przyrodniczych i krajobrazowych objętych ochroną prawną należą:

· Obszar Chronionego Krajobrazu – „Dolina Narwi” – powołany Rozporządzeniem Nr 6/98 Wojewody Białostockiego z dnia 20 maja 1998 roku,
· Otulina Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej im. prof. Witolda Sławińskiego, powołanego Rozporządzeniem Nr 3/98 Wojewody Białostockiego z dnia 20 maja 1998 roku (Dz. Urz. W. B. Nr 10, poz. 286). 

W strefie ochronnej PKPK dopuszcza się rozwój osadnictwa, rolnictwa, gospodarki leśnej i turystycznej pod warunkiem, że nie będzie ona zagrażała zachowaniu wartości przyrodniczych Parku. 
Na terenie gminy znajdują się następujące pomniki przyrody:

· miejscowość Pawły – wiąz szypułkowy – uznany za pomnik przyrody Rozporządzeniem Nr 10/96 Wojewody Białostockiego z dnia 29 listopada 1996 roku (Dz. Urz. W.B. Nr 38, poz. 137) – nr ewidencyjny 493,
· Kolonia Rafałówka 109 – dąb szypułkowy – uznany za pomnik przyrody Rozporządzeniem Nr 3/94 Wojewody Białostockiego z dnia 17 listopada 1994 roku               (Dz. Urz. W.B. Nr 18, poz. 93) – nr ewidencyjny 1146,
· Kolonia Rafałówka 109 – lipa drobnolistna – uznany za pomnik przyrody Rozporządzeniem Nr 3/94 Wojewody Białostockiego z dnia 17 listopada 1994 roku               (Dz. Urz. W.B. Nr 18, poz. 93) – nr ewidencyjny 1147,
· Majówka – grupa drzew (4 modrzewie europejskie) – uznane za pomniki przyrody Rozporządzeniem Nr 34/99 Wojewody Podlaskiego z dnia 17 października 1999 roku (Dz. Urz. W.P. Nr 33, poz. 521).

W strukturze obszaru gminy istotną rolę odgrywają jej przyrodnicze struktury funkcjonalno-przestrzenne tworzące tzw. system ekologiczny gminy.

Do głównych obszarów (struktur) sytemu ekologicznego gminy należą:

a) doliny rzek:

· dolina Narwi – wieloprzestrzenny element ekosystemu przyrodniczego o znaczeniu ponadlokalnym, ujęta w koncepcji Europejskiej Sieci Ekologicznej NATURA 2000 (obszar specjalnej ochrony ptaków „Dolina Górnej Narwi” oraz specjalny obszar ochrony siedlisk „Dolina Górnej Narwi”), o funkcjach: ekologicznej, bioklimatycznej, krajobrazowej i rekreacyjnej,
· pozostałe mniejsze doliny cieków wodnych, a w szczególności: Małynki, Czarnej, Rudni, Gniłej, Mieńki, Turośnianki, Niewdonicy, Białej, Ploski oraz Bakinówki                   i obniżenia terenowe, stanowią drobnoprzestrzenny element systemu przyrodniczego               o znaczeniu lokalnym i funkcjach: ekologicznej, krajobrazowej, gospodarczej                        i rekreacyjnej.

b) kompleksy leśne:

· Puszcza Knyszyńska – wieloprzestrzenny element ekosystemu przyrodniczego                     o znaczeniu ponadlokalnym, ujęta w koncepcji Europejskiej Sieci Ekologicznej NATURA 2000 (obszar specjalnej ochrony ptaków „Puszcza Knyszyńska” oraz specjalny obszar ochrony siedlisk „Puszcza Knyszyńska”), o funkcjach: ekologicznej, naukowo-dydaktycznej, bioklimatycznej, gospodarczej, krajobrazowej i rekreacyjnej,
· pozostałe kompleksy leśne, jako elementy drobnoprzestrzenne systemu przyrodniczego gminy o znaczeniu lokalnym i funkcjach: ekologicznej, gospodarczej     i krajobrazowej. W większości lasy te w powiązaniu z ciągami ekologicznymi ekosystemu dolin rzecznych zachowują układ ciągłości przestrzennej systemu. 

c) elementami wspomagającymi i współdziałającymi w zakresie funkcjonowania systemu ekologicznego gminy są tereny otwarte o charakterze rolno-osadniczym, głównie tereny upraw polowych,

d) podstawowym warunkiem rozwoju gospodarczego i zagospodarowania przestrzennego gminy jest zachowanie walorów i funkcjonalności w/w struktur środowiska przyrodniczego z jednoczesnym zapewnieniem możliwości jego właściwego funkcjonowania. W związku z powyższym obszary systemu ekologicznego (strefy ekologicznej) gminy podlegać powinny ochronie przed zainwestowaniem i degradacją, głównie sanitarną,

e) wszystkie pozostałe obszary, tj. poza obszarami systemu przyrodniczego (terenami otwartymi) posiadają warunki abiotyczne do rozwoju różnych form osadnictwa                            i zabudowy. Przy czym należy podkreślić, że są to zarazem obszary o podstawowych wartościach rolniczej przestrzeni produkcyjnej stwarzające odpowiednie warunki do rozwoju określonych form gospodarki żywnościowej.

3.7. Infrastruktura ochrony środowiska

Gospodarka wodna i odprowadzanie ścieków – wody podziemne powinny przede wszystkim służyć do zaopatrzenia ludności w wodę, dlatego też należy dążyć do umożliwienia wszystkim mieszkańcom korzystania z wodociągów. Zapewnienie zaopatrzenia w tą wodę wymaga odpowiedniego stanu sieci wodociągowej, a przede wszystkim w tym przypadku dużą rolę odgrywają:

· utrzymanie we właściwym stanie technicznym i sanitarnym ujęć wody podziemnej (hydrofornie, studnie),
· jakość ujętych wód podwodnych oraz odpowiednie i właściwe stosowane metody uzdatniania,
· właściwa ochrona ujęć przed możliwością skażenia wody.
Rozbudowanie istniejącej sieci wodociągowej, budowa nowych wodociągów jest prowadzona od kilku lat, praktycznie bez istotnych przerw, choć z różną intensywnością w miarę pozyskiwania środków finansowych. Na obszarze gminy Zabłudów wodociągi wiejskie istnieją we wsiach:

· Dobrzyniówka, zaopatrująca w wodę mieszkańców wsi Dobrzyniówka i Rafałówka z ujęcia zakładowego o wydajności 38 m3/h,
· Krynickie (o wydajności 52 m3/h) zaopatrujący w wodę mieszkańców tej wsi oraz Nowosady,
· Pawły (zasoby eksploatacyjne 114 m3/h) zaopatrujący w wodę wsie Pawły, Dawidowicze, Ryboły, „AGRO – DRÓB" Ryboły i Rzepniki,
· Kudrycze podłączone do ujęcia we wsi Hermanówka gm. Juchnowiec,
· Białostoczek (zasoby eksploatacyjne 25 m3/h) zaopatrujący w wodę Białostoczek, Bogdaniec, Dojlidy Górne, Halickie i Skrybicze,
· Zabłudów (zasoby eksploatacyjne 59 m3/h) zaopatrujący w wodę mieszkańców m. Zabłudowa,
· Kuriany (zasoby eksploatacyjne 200 m3/h) zaopatrujące w wodę w chwili obecnej wieś i kol. Kuriany.
Głównym źródłem zanieczyszczenia wód są ścieki komunalne, socjalno-bytowe                  i przemysłowe, odprowadzane do zbiorników systemami kanalizacyjnymi oraz nieuporządkowana gospodarka ściekami na terenach wiejskich.
Obecnie na terenie gminy istnieje w Zabłudowie oczyszczalnia ścieków, o mocy przerobowej 400 m3/d wraz z kanalizacją sanitarną w mieście i Koloni Zabłudów oraz oczyszczalnia w „AGRO-DRÓB" Ryboły i Białostoczek o mocy przerobowej 50 m3/d.
Gospodarka odpadami – na terenie gminy istnieje gminne wysypisko śmieci, które posiada pełne zabezpieczenie i zapewnia ochronę życia i zdrowie ludzi oraz ochronę środowiska. Nieczystości stałe w gminie Zabłudów wywożone są z większości miejscowości przez firmy specjalistyczne na podstawie zawartych umów na wysypisko gminne w lesie k/Zabłudowa. Zaplanowano odzysk surowców wtórnych z nieczystości stałych zgromadzonych na wysypisku przez Zakład Odzysku Surowców Wtórnych, który planuje się zlokalizować na terenie gminnego wysypiska.
Komunikacja – dominującą rolę w przewozach towarowych i pasażerskich na terenie gminy odgrywa transport drogowy. Na terenie gminy występuje sieć dróg zarządzanych przez wszystkie szczeble administracji. Są to, drogi:

· krajowe,
· wojewódzkie,
· powiatowe,
· gminne.
Sieć dróg gminnych przedstawia się następująco:

· ogółem 



– 85,0 km
· o nawierzchni bitumicznej 
–  4,9 km
· o nawierzchni brukowej 

–  2,5 km
· o nawierzchni gruntowej 

– 77,6 km
Podstawowa sieć ciągów dróg wymaga zabiegów zarówno modernizacyjnych jak                     i utrzymaniowych z uwagi na zróżnicowany charakter nawierzchni tj. od nawierzchni żwirowych i żużlowych poprzez powierzchniowe utrwalenie nawierzchni żwirowych do bitumicznych z masy mineralno-asfaltowej.

Energetyka – gmina Zabłudów w całości zasilana jest z krajowego systemu energetycznego, głównymi liniami SN 15kV. Białystok-Bielsk Podlaski i Białystok-Michałowo,                z szeregiem odłączeń do poszczególnych stacji transformatorowych. Stacje te wyposażone są                  w urządzenia telemechaniki i telesterowania, co ma istotny wpływ na skrócenie czasu trwania awarii.
Gaz – na terenie gminy gaz ziemny doprowadzany jest z sieci gazowej m. Białegostoku do Zabłudowa, trasą przez tereny upraw rolnych wsi Kuriany, Protasy, Zwierki, Zagruszany                 i Kucharówka. Duża część mieszkańców gminy zaopatrzona jest w butle gazowe na gaz propan-butan.
4. Zagrożenia środowiska przyrodniczego

Obszar gminy Zabłudów charakteryzuje się stosunkowo niewielkim stopniem przekształcenia środowiska przyrodniczego.

Źródła powstawania zagrożeń i konfliktów ze środowiskiem przyrodniczym wynikają głównie z:

· rozwoju i funkcjonowania ośrodka gminnego i innych większych jednostek osadniczych,
· urbanizacji strefy podmiejskiej Białegostoku,
· intensyfikacji rolnictwa – nawożenie i chemiczna ochrona roślin,
· natężenia ruchu i transportu komunikacyjnego.
4.1. Zagrożenia wód powierzchniowych

Potencjalne zagrożenie zarówno dla wód powierzchniowych jak i gruntowych może stanowić brak oczyszczalni ścieków w rejonie grupowego zwodociągowania wsi, gdzie często obserwuje się odprowadzanie ścieków komunalno-bytowych bezpośrednio do cieków wodnych.

Na stan czystości wód może także negatywnie wpływać działalność związana                         z produkcją rolną, a zwłaszcza nadmierne stosowanie nawozów sztucznych i środków chemicznej ochrony roślin.

Na obszarze gminy brak jest większych źródeł zagrażających czystości wód powierzchniowych i gruntowych. Na stan czystości wód, na analizowanym terenie, może negatywnie wpływać stosowanie nawozów sztucznych oraz środków ochrony roślin. Potencjalne zagrożenia zarówno dla wód powierzchniowych jak i gruntowych może stanowić brak oczyszczalni ścieków w rejonach grupowego zwodociągowania wsi.

Zagrożeniem dla wód podziemnych może być niewłaściwa utylizacja odpadów niebezpiecznych. Z kolei zagrożeniem dla wód gruntowych może być niewłaściwie zagospodarowana gnojówka i gnojowica z gospodarstw rolnych.

4.2. Zagrożenia powietrza atmosferycznego

Gmina Zabłudów charakteryzuje się stosunkowo czystym powietrzem atmosferycznym.

Średnie roczne stężenia badanych zanieczyszczeń atmosferycznych w latach                  2000-2001 przez Wojewódzkich Inspektorat Ochrony Środowiska w Białymstoku było dużo niższe od wartości dopuszczalnych. Głównymi źródłami zanieczyszczenia atmosferycznego są kotłownie lokalne i paleniska indywidualne oraz transport samochodowy.

Jakość powietrza atmosferycznego zależy przede wszystkim od emitowanych, substancji powstających wyniku działalności człowieka. Główne rodzaje i ilości zanieczyszczeń emitowanych do atmosfery powstają w wyniku spalania różnego rodzaju paliw. Substancje chemiczne wprowadzane do powietrza w największych ilościach to: CO2, SO2, NO2, pył, CO. Głównymi zanieczyszczeniami powietrza są: dwutlenek siarki, dwutlenek azotu oraz pyły. Głównymi źródłami emisji zanieczyszczeń do powietrza są instalacje energetyczne oraz ciągi komunikacyjne (zanieczyszczenia powstające przy spalaniu paliwa samochodowego). 

Dwutlenek siarki emitowany jest przede wszystkim przez kotłownie lokalne, przy spalaniu zanieczyszczonego węgla. Tlenki azotu pochodzą ze spalania węgla, koksu, gazu
 i benzyn (transport samochodowy). Pyły – emitowane są do atmosfery wraz ze spalinami pochodzącymi ze spalania paliw stałych. Średnie stężenie zanieczyszczeń emitowanych 
do powietrza w okresie zimowym jest wyższe niż w okresie letnim. 

Gmina Zabłudów charakteryzuje się czystym powietrzem atmosferycznym. Jednak należałoby zadbać o modernizację lub likwidację węglowych palenisk indywidualnych przechodząc na paliwa o niskich wskaźnikach emisji zanieczyszczeń /gaz, olej opałowy, biomasa/.
4.3. Zagrożenie hałasem i wibracjami oraz elektromagnetycznym promieniowaniem niejonizującym

Dopuszczalne poziomy hałasu w środowisku zostały określone w rozporządzeniu Ministra Środowiska.

Główne źródło hałasu stanowi zazwyczaj przemysł i komunikacja samochodowa.

Pewne lokalne uciążliwości w tym zakresie mogą wynikać z funkcjonowania istniejących drobnych zakładów przemysłowych oraz usługowych działających na podstawie wpisu do ewidencji zakładów prowadzących działalność gospodarczą. W takich przypadkach należy przestrzegać zasadę, iż hałas i wibracje przekraczające dopuszczalne natężenie nie mogą wykraczać poza obręb działki, na której są wytwarzane.

Wzrastające natężenie ruchu kołowego powoduje także przyrost poziomów hałasu komunikacyjnego. Dlatego też w celu ograniczenia ewentualnych uciążliwości wynikających z nadmiernego hałasu komunikacyjnego należy dążyć m.in. do budowy obwodnic, utrzymania dobrej nawierzchni dróg i ulicy, dobrej organizacji ruchu, itp.

Na obszarze gminy Zabłudów głównym urządzeniem wytwarzającym elektromagnetyczne promieniowanie niejonizujące szkodliwe dla ludzi i środowiska jest napowietrzna linia elektroenergetyczna WN 110 kV.

4.4. Zagrożenia powierzchni ziemi i innych elementów środowiska przyrodniczego

Powierzchniowa degradacja i dewastacja terenów, a zwłaszcza rzeźby terenu związana jest głównie z eksploatacją surowców mineralnych.

Ponadto w zależności od głębokości eksploatacji surowców oraz sposobów ich wydobywania (np. sprzętem mechanicznym) istnieje możliwość zakłócenia układu wód wgłębnych oraz ich chemicznego zanieczyszczenia (smary, oleje itp.)

Jednym z poważnych zagrożeń i degradacji środowiska są odpady komunalne                       i przemysłowe. Odpady, a w szczególności te, które nie są odpowiednio składowane (utylizowane) na wysypisku wywierają negatywny wpływ na stan środowiska przyrodniczego, głównie w formie skażenia wody, gleby, powietrza, niszczenia walorów krajobrazowych łącznie z wyłączeniem z użytkowania określonych terenów rolnych lub leśnych.

Odpady stałe składowane są na gminnym wysypisku śmieci położonym na gruntach miasta Zabłudowa o pow. 4,5 ha – pojemność 12 500 m3..

Ponadto na terenie gminy, we wsi Folwarki Tylwickie (gospodarstwo W. Kuleszy) istnieje nieczynny (1983-1998) mogilnik na chemikalia i opakowania po środkach ochrony roślin – są to trzy zbiorniki w kręgach betonowych o łącznej pojemności 12 m3. Na terenie gminy funkcjonują także nielegalne wysypiska wiejskie. Zajmują one przeważnie wyrobiska poeksploatacyjne, ale również występują na skrajach lasów, w zagajnikach i w przydrożnych rowach.

Zagrożenia odpadami wynikają także z faktu, że na przedmiotowe wysypiska trafiają różne substancje niebezpieczne codziennego użytku np. leki, środki owadobójcze, baterie, lampy rtęciowe, rozpuszczalniki, smary, metale ciężkie, itp. Celem uniknięcia takich zagrożeń niezbędny jest rozdzielczy system gromadzenia odpadów.

We wsiach zwodociągowanych brak jest kanalizacji sanitarnych, w tym małych oczyszczalni ścieków, co w konsekwencji może doprowadzić do zanieczyszczenia zarówno wód powierzchniowych, jak i podziemnych. W związki z powyższym, czasowo nieczystości płynne (ścieki) powinny być unieszkodliwiane poprzez ich gromadzenie w lokalnych szczelnych zbiornikach, a następnie wywożone do punktu zlewnego oczyszczalni komunalnej w Zabłudowie

Na terenie gminy funkcjonują lokalne oczyszczalnie ścieków:

· Białostoczek – oczyszczalnia komunika,
· Ryboły – oczyszczalnia przyzakładowa ARGO-DRÓB,
· Dobrzyniówka – oczyszczalnia komunalna Spółdzielnia Mieszkaniowa „Krokus”,
· Bobrowa – oczyszczalnia komunalna Zespół Hotelarski „Bobrowa Dolina”.
Odpady stałe oraz osady ściekowe są jednym z najpoważniejszych zagrożeń dla ludzi         i środowiska naturalnego. Dotyczy to zwłaszcza wód powierzchniowych, podziemnych oraz gleb. Z tego powodu racjonalna gospodarka odpadami i minimalizacja ich wytwarzania stała się w ostatnich latach jednym z najważniejszych aspektów w dziedzinie ochrony środowiska. W związku z wejściem Polski do Unii Europejskiej wystąpiła konieczność dostosowania naszego prawodawstwa do przepisów unijnych. Dotyczy to również uregulowań prawnych            w zakresie gospodarki odpadami.

Problematyka odpadów opisana została szczegółowo w Planie Gospodarki Odpadami dla Gminy Zabłudów.

5. Program Ochrony Środowiska Gminy Zabłudów

5.1. Cel strategiczny i cele ogólne

Na podstawie analizy II Polityki ekologicznej państwa, Programu Ochrony Środowiska Województwa Podlaskiego na lata 2003 – 2006, Programu Ochrony Środowiska Powiatu Białostockiego oraz zagrożeń wynikających z sytuacji ekologicznej w gminie, ustalono, iż celem strategicznym jest:

	POPRAWA STANDARDU ŻYCIA MIESZKAŃCÓW POPRZEZ ZRÓWNOWAŻONY DOSTĘP GMINY PRZY RACJONALNYM WYKORZYSTANIU WALORÓW PRZYRODNICZYCH
I GOSPODARCZYCH ŚRODOWISKA


Racjonalne wykorzystanie zasobów środowiska naturalnego w celach rozwojowych, warunkach powszechnego dostępu do dóbr przyrody, wymaga powszechnego stosowania proekologicznych metod gospodarowania oraz podejmowania działań sprzyjających zachowaniu potencjału przyrodniczego regionu. Realizacja Programu Ochrony Środowiska Gminy Zabłudów na lata 2006 – 2013 zmierzająca do zachowania walorów środowiska naturalnego oraz poprawy jego stanu uzależniona jest od upowszechnienia informacji o planowanych kierunkach rozwoju oraz uzyskania akceptacji społecznej dla podejmowanych działań.

Długoterminowe cele ogólne programu (do 2013 roku) przewidują:
· zachowanie oraz odtwarzanie rodzimego bogactwa przyrodniczego i walorów krajobrazowych;

· ochronę zasobów i poprawę jakości wód podziemnych i powierzchni ziemi;

· ochronę zasobów wód powierzchniowych, poprawę ich jakości i zapobieganie ich zanieczyszczeniu;

· poprawę stanu czystości terenów i zapobieganie zanieczyszczeniu powierzchni ziemi;

· poprawę jakości powietrza atmosferycznego;

· wzrost wiedzy społeczeństwa o stanie środowiska naturalnego, jego zagrożeniach oraz sposobach przeciwdziałania zagrożeniom;

· wzrost świadomości ekologicznej mieszkańców oraz poprawa komunikacji społecznej               w zakresie ochrony i racjonalnego wykorzystania zasobów naturalnych gminy. 

Przedstawione cele realizowane będą przez działania o charakterze inwestycyjnym               i organizacyjno – prawnym w następujących obszarach:
· ochrona przyrody i krajobrazu;

· ochrona środowiska naturalnego;

· racjonalne gospodarowanie zasobami;

· działania o charakterze systemowym.

Polityka ekologiczna jest to świadoma i celowa działalność władz różnych szczebli 
w odniesieniu do środowiska przyrodniczego. Polityka określa cele, metody środki zarządzania środowiskiem. Poniższe zapisy zostały wyprowadzone z obowiązujących dokumentów wyższego rzędu.

„Polityka ekologiczna państwa na lata 2003 – 2006 z uwzględnieniem perspektywy 
na lata 2007 – 2010” jest realizacją ustaleń ustawy z dnia 27 kwietnia 2001 roku – Prawo ochrony środowiska, która w art. 13 – 16 wprowadza obowiązek przygotowania 
i aktualizowania, co 4 lata polityki ekologicznej państwa. 

W 1990 roku powstał pierwszy dokument „Polityka ekologiczna państwa”, przyjęty przez Radę Ministrów, a następnie w 1991 roku zaakceptowany przez Sejm i Senat RP. 
W 2000 roku została sporządzona „II Polityka ekologiczna państwa”, która w 2001 roku została zaakceptowana przez Parlament. Ustala ona cele ekologiczne do 2010 i 2025 roku Opracowany w 2002 roku „Program Wykonawczy do II Polityki ekologicznej państwa, na lata 2002 – 2010” jest dokumentem o charakterze operacyjnym, tj. wskazującym wykonawców i terminy realizacji konkretnych zadań lub pakietów zadań, przewidzianych do realizacji, zgodnie z polityką ekologiczną państwa w latach 2002 – 2010, a także szacującym niezbędne nakłady i źródła ich finansowania.


Politykę ekologiczną, obejmującą lata 2003 – 2006 oraz 2007 – 2010, należy traktować jako aktualizację i uszczegółowienie długookresowej „II Polityki ekologicznej państwa”, przede wszystkim w nawiązaniu do priorytetowych kierunków działania określonych w przyjętym VI Programie działań Unii Europejskiej w dziedzinie środowiska.


W Unii Europejskiej funkcjonują średniookresowe programy działań na rzecz środowiska tak, więc dostosowana do wymagań nowej ustawy „Polityka ekologiczna państwa na lata 2003 - 2006 z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007 - 2010” wpisuje się również w funkcjonującą w tej dziedzinie praktykę. Aktualny, szósty program takich działań obowiązuje właśnie do 2010 r. Jest to tym bardziej warte podkreślenia, że znaczną część objętych „Polityką ...”  działań Polska realizuje już jako członek Unii.


„Polityka ekologiczna państwa na lata 2003 – 2006 z uwzględnieniem perspektywy 
na lata 2007 – 2010” została przygotowana i jest realizowana równolegle 
ze sporządzonymi wielokrotnie aktualizowanym „Narodowym programem przygotowania 
do członkostwa”, a zwłaszcza przyjętym dokumentem zawierającym końcowe ustalenia
 i przyjęte przez Polskę zobowiązania (CONF-PL 95/01).


Ustawa Prawo ochrony środowiska w art. 13 stwierdza, że polityka ekologiczna państwa ma na celu stworzenie warunków niezbędnych do realizacji ochrony środowiska. 

We współczesnym świecie oznacza to przede wszystkim, że polityka ta powinna być elementem równoważenia rozwoju kraju i harmonizowania z celami ochrony środowiska celów gospodarczych i społecznych. Oznacza to także, że realizacja polityki ekologicznej państwa w coraz większym stopniu powinna dokonywać się poprzez zmiany modelu produkcji i konsumpcji, zmniejszanie materiałochłonności, wodochłonności 
i energochłonności gospodarki oraz stosowanie najlepszych dostępnych technik i dobrych praktyk gospodarowania, a dopiero w dalszej kolejności poprzez typowo ochronne, tradycyjne działania takie jak oczyszczanie gazów odlotowych i ścieków, unieszkodliwianie odpadów. 

Oznacza to również, że aspekty ekologiczne powinny być obligatoryjnie włączane 
do polityk sektorowych we wszystkich dziedzinach gospodarowania, a także do strategii 
i programów rozwoju na szczeblu regionalnym i lokalnym.

Nadrzędną wartością w polityce ekologicznej państwa jest człowiek, co oznacza, 
że zdrowie społeczeństwa, komfort środowiska, w którym żyją i pracują ludzie, życie obywatela są głównym kryterium realizacji polityki ekologicznej na każdym szczeblu. Polityka ekologiczna państwa ma służyć zaspokojeniu rosnących potrzeb człowieka.


Wiodącą zasadą polityki ekologicznej państwa jest przyjęta w Konstytucji RP zasada zrównoważonego rozwoju, która uzyskała prawo obywatelstwa wśród społeczeństw świata 
w wyniku Konferencji Narodów Zjednoczonych w Rio de Janeiro w 1992 r. Istotą zrównoważonego rozwoju jest równorzędne traktowanie racji społecznych, ekonomicznych 
i ekologicznych.


Właściwemu osiąganiu celów polityki ekologicznej sprzyja przestrzeganie następujących zasad:

· zasada równorzędności polityki ekologicznej, gospodarczej i społecznej,

· zasada integralności polityki ekologicznej z każdą wyodrębnioną polityką sektorową                    – w skali państwa z polityką międzynarodową, (uwzględnienie celów ekologicznych na równi z celami gospodarczymi i społecznymi),

· zasada równego dostępu do środowiska przyrodniczego i jednakowego obowiązku jego ochrony,

· zasada „zanieczyszczający płaci” (odpowiedzialność za skutki zanieczyszczenia                           i stwarzania zagrożeń ponosi jednostka użytkująca zasoby środowiska),

· zasada uspołecznienia przez stworzenie warunków do uczestnictwa obywateli,

· zasada ekonomizacji polityki ekologicznej, czyli osiągania postawionych celów minimalnym nakładem sił i środków,

· zasada przezorności (podwojenie działań, gdy pojawia się uzasadnione prawdopodobieństwo wystąpienia problemu),

· zasada prewencji (podejmowanie działań zabezpieczających na wszystkich etapach realizacji przedsięwzięć),

· zasada stosowania najlepszych dostępnych technik (BAT),

· zasada subsydiarności (stopniowe przekazywanie kompetencji i uprawnień na niższych szczeblach zarządzania środowiskiem).

W II Polityce ekologicznej państwa ustalone zostały ważniejsze limity krajowe, związane z racjonalnym wykorzystaniem zasobów naturalnych i poprawą stanu środowiska. Limity te mają być osiągnięte do 2010 roku są to:

· zmniejszenie wodochłonności produkcji o 50 % w stosunku do stanu w 1990 roku 
(w przeliczeniu na PKB i wartość sprzedaną w przemyśle),

· ograniczenie materiałochłonności produkcji o 50 % w stosunku do 1990 roku, w taki sposób, aby uzyskać co najmniej średnie wielkości dla państwa OECD 
(w przeliczeniu na jednostkę produkcji, wartość produkcji lub PKB),

· ograniczenie zużycia energii o 50 % w stosunku do 1990 roku i 25 % w stosunku 
do 2000 roku (również w przeliczeniu na jednostkę produkcji, wartość produkcji 
lub PKB),

· dwukrotne zwiększenie udziału odzyskiwanych i ponownie wykorzystywanych
w procesach produkcyjnych odpadów przemysłowych w porównaniu ze stanem
 z 1990 roku,
· odzyskanie i powtórne wykorzystanie co najmniej 50 % papieru i szkła z odpadów komunalnych,

· pełna (100 %) likwidacja zrzutów ścieków nieoczyszczonych z miast i zakładów przemysłowych,

· zmniejszenie ładunku zanieczyszczeń odprowadzanych do wód powierzchniowych 
w stosunku do stanu z 1990 roku, z przemysłu o 50 %, z gospodarki komunalnej 
(na terenie miast i osiedli wiejskich) o 30 % i ze spływu powierzchniowego – 
również o 30 %,

· ograniczenie emisji pyłów o 75 %, dwutlenku siarki o 56 %, tlenków azotu o 31 %, niemetanowych lotnych związków organicznych o 4 % i amoniaku o 8 % w stosunku do stanu w 1990 roku.
Powyższe limity krajowe przyjęto jako punkt odniesienia w zakresie realizacji celów polityki ekologicznej województwa.

Tabela Nr 1.
Limity określone w Polityce ekologicznej państwa na lata 2003 – 2006 
z uwzględnieniem perspektywy na lata 2007 – 2010.

	Lp.
	Limity

	1.
	Wzrost lesistości do 30 % w 2020 roku, zgodnie z krajowym programem zwiększenia lesistości (2003).

	2.
	Europejska sieć ekologiczna NATURA 2000, średnio 15 %

	3.
	Rekultywacja starych składowisk od 2003 roku

	4.
	Osiągnięcie dobrego stanu ekologicznego wód powierzchniowych (zgodnie                     z Ramową Dyrektywą Wodną) do 2015 roku

	5.
	Redukcja biogenów w dorzeczu Wisły i Odry ze ścieków komunalnych o 75 % do 2015 roku

	6.
	Zaprzestanie odprowadzania do Bałtyku substancji niebezpiecznych do 2006 roku

	7.
	Wyposażenie aglomeracji liczących powyżej 15 tys. mieszkańców w oczyszczalnie ścieków do 2015 roku

	8.
	Wyposażenie aglomeracji liczących 2 – 15 tys. mieszkańców w oczyszczalnie ścieków do 2010 roku

	9.
	Ograniczenie zanieczyszczeń azotowych pochodzących z rolnictwa (budowa nowoczesnych stanowisk do składowania obornika i zbiorników na gnojówkę 
w gospodarstwach rolnych) do 2010 r.

	10.
	Udział energii odnawialnej – 7,5 % do 2010 roku, zgodnie ze Strategią rozwoju energetyki odnawialnej i rozporządzeniem Ministra Gospodarki z dnia 15 grudnia 2000 roku

	11.
	Opracowanie programów naprawczych ochrony powietrza (dla obszarów, gdzie występuje przekroczenie poziomów odniesienia jakości powietrza) do 2003 roku

	12.
	Wzrost odzysku odpadów komunalnych o 30 % do 2006 roku i 75 % do 2010 roku (w stosunku do 2000 roku)

	13.
	Sporządzenie wojewódzkich planów zarządzania ryzykiem oraz powiatowych, gdy występuje więcej niż 5 obiektów niebezpiecznych do 2010 roku

	14.
	Sporządzenie dla wszystkich aglomeracji powyżej 100 tys. mieszkańców map akustycznych do 2010 roku


Główne cele programu „Programu Ochrony Środowiska Województwa Podlaskiego na lata 2003 – 2006” są następujące:

· zachowanie oraz odtwarzanie rodzimego bogactwa przyrodniczego i walorów krajobrazowych,

· ochronę zasobów i poprawę jakości wód podziemnych, racjonalne użytkowanie kopalin, gleb i powierzchni ziemi,

· ochronę zasobów wód powierzchniowych, poprawę ich jakości i zapobieganie zanieczyszczeniu,

· poprawę stanu czystości terenów i zapobieganie zanieczyszczeniu powierzchni ziemi,

· poprawę jakości powietrza atmosferycznego,

· zmniejszenie dyskomfortu pracy i zamieszkiwania na terenach zurbanizowanych,

· ograniczanie ryzyka wystąpienia poważnych awarii oraz sprawne usuwanie 
ich skutków,

· wzrost wiedzy społeczeństwa o stanie środowiska naturalnego, jego zagrożeniach 
oraz sposobach przeciwdziałania zagrożeniom,

· wzrost świadomości ekologicznej mieszkańców oraz poprawa komunikacji społecznej 
w zakresie ochrony i racjonalnego wykorzystania zasobów naturalnych województwa. 

Wymienione cele realizowane będą poprzez działania o charakterze inwestycyjnym
 i organizacyjno – prawnym, zmierzające do eliminacji lub zmniejszania natężenia oddziaływania czynników zagrażających zasobom i jakości środowiska naturalnego oraz do odtwarzania użytkowanych zasobów. Należą do nich:

· monitorowanie stanu środowiska oraz istniejących i potencjalnych zagrożeń,

· racjonalne użytkowanie zasobów naturalnych; zmniejszanie materiałochłonności, wodochłonności i energochłonności produkcji oraz zmniejszanie poboru wody na cele komunalne,

· zmniejszanie ilości wytwarzanych ścieków, odpadów stałych oraz pyłów 
i gazów,

· unieszkodliwianie czynników zagrożenia dla środowiska,

· aktywna ochrona przyrody i krajobrazu,

· mobilizowanie społeczeństwa do podejmowania działań proekologicznych.

5.2. Cele realizacyjne
5.2.1. Ochrona i poprawa jakości zasobów wodnych

Priorytety:
· ochrona ilości wód podziemnych poprzez racjonalne kształtowanie poboru wody, melioracje, regulacje odpływów,

· wykorzystanie zasobów wód podziemnych dla potrzeb ludności jako wody do picia i jako surowca dla przemysłu,

Zadania krótkookresowe do roku 2009:

· budowa wodociągów,
· rozbudowa kanalizacji sanitarnej,

· budowa przydomowych oczyszczalni ścieków,

Zadania długookresowe do roku 2013:

· budowa ujęć lokalnych w przypadku miejscowości oddalonych od istniejących ujęć,

· kontynuacja budowy kanalizacji i przydomowych oczyszczalni ścieków,
5.2.2. Ochrona powietrza atmosferycznego

Priorytety:

· oszczędzanie energii,

· ingerencja w komunikacje samochodową;

Zadania krótkookresowe do roku 2009:

· poprawę nawierzchni dróg;
· termomodernizacja budynków użyteczności publicznej w gminie Zabłudów;

Zadania długookresowe do roku 2013:
· kontynuacja poprawy nawierzchni dróg,
· edukacja ekologiczna w zakresie oszczędzania energii i korzystania z proekologicznych źródeł energii odnawialnej,

· budowa ścieżek rowerowych;
· poprawa nawierzchni dróg,
5.2.3. Ochrona powierzchni Ziemi

Priorytety:

· wprowadzenie planowanej zgodnie z wymogami XXI wieku gospodarki odpadami;

Zadania krótkookresowe do roku 2009:

· realizacja zadań wynikających z PGO (zmniejszenie ilości powstających odpadów, selektywna zbiórka odpadów, likwidacja „dzikich wysypisk śmieci”),
Zadania długookresowe do roku 2013:
· realizacja zadań wynikających z PGO;
5.2.4. Ochrona środowiska przyrodniczego

Priorytety:

· ochrona obszarów i obiektów przyrodniczo cennych,
Zadania krótkookresowe do roku 2009:

· dbałość o utrzymanie stanu naturalnego środowiska,

· wspieranie tradycyjnych praktyk rolnych na obszarach przyrodniczo cennych,
· racjonalne czerpanie z zasobów środowiska przyrodniczego,

· ochrona środowiska naturalnego – NATURA 2000,

Zadania długookresowe do roku 2013:
· upowszechnienie i wprowadzenie form indywidualnej ochrony przyrody w postaci zespołów przyrodniczo-krajobrazowych,
· rozwój rolnictwa ekologicznego,

· zalesienie gruntów na glebach niskiej jakości,
5.2.5. Edukacja ekologiczna
Priorytety:

· podniesienie świadomości ekologicznej lokalnej społeczności,
Zadania krótkookresowe do roku 2009 i długookresowe do 2013:

· kształtowanie świadomości ekologicznej mieszkańców,

· współpraca ze szkołami w ramach konkursu „szo”,

· promowanie zdrowego stylu życia,

· promowanie ekologicznej działalności gospodarczej,

· promowanie ekologicznej turystyki,
5.3. Program ochrony środowiska w latach 2006 – 2009
Przedstawiony Program Ochrony Środowiska zawiera przedstawione imiennie zadania o charakterze inwestycyjnym jak również organizacyjno-prawnym. Zadania zostały sformułowane po szczegółowej analizie istniejącego stanu środowiska w gminie oraz sporządzonej na podstawie danych statystycznych, ankietowych i danych z Urzędu Miejskiego w Zabłudowie oraz analizy SWOT.

Program realizacyjny ochrony środowiska gminy Zabłudów na lata 2006 – 2009 uwzględnia:

· zadania,

· priorytety,

· jednostki odpowiedzialne i uczestniczące w realizacji zadania,

· terminy realizacji,

· koszty realizacji – dla zadań własnych oraz koordynowanych, za które odpowiedzialne są samorządy gminne,

· źródła finansowania.
Zgodnie z II Polityką ekologiczną państwa, dla zadań własnych gminy przyjęto następujące stopnie priorytetowości:

I Priorytet – likwidacja bezpośrednich zagrożeń dla życia i zdrowia ludzi,

II Priorytet – konieczność przeciwdziałania degradacji środowiska w obrębie terytorium naszego kraju,

III Priorytet – konieczność partycypowania Polski w przeciwdziałaniu zagrożeniom globalnym (zmiany klimatyczne, warstwa ozonowa).

Częścią gminnego programu ochrony środowiska jest Plan Gospodarki Odpadami dla Gminy Zabłudów.

Ustalenia programu są zgodne z polityką ekologiczną państwa, województwa podlaskiego i powiatu białostockiego.

Program będzie realizowany poprzez cele krótkookresowe 2006 – 2009                                i długookresowe 2010 – 2013.
6. Zarządzanie Programem Ochrony Środowiska
6.1. Instrumenty polityki ochrony środowiska
Wśród instrumentów zarządzania ochroną środowiska można wyróżnić przede wszystkim instrumenty:

· prawne,

· finansowe,

· społeczne,

· strukturalne.

Instrumenty prawne zarządzania ochroną środowiska wynikają z obowiązującego prawodawstwa, łączącego w warunkach polskich konieczność rozwoju gospodarczego                   z ochrona i racjonalnym wykorzystaniem zasobów przyrody.

Najistotniejsze prze[pisy prawne określające kompetencje gminy w zakresie ochrony środowiska zostały zawarte w:

· ustawie z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo ochrony środowiska (Dz. U. Nr 62, poz. 627 z późn. zm.) wraz przepisami wykonawczymi,

· ustawie z dnia 16 kwietnia 2004 roku o ochronie przyrody (Dz. U. Nr 92, poz. 880 z późn. zm.),

· ustawie z dnia 27 kwietnia 2001 roku o odpadach (Dz. U. Nr 62, poz. 628 z późn. zm),

· ustawie z dnia 27 marca 2003 roku o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym           (Dz. U. Nr 80, poz. 717 z późn. zm.),

· ustawie z dnia 4 lutego 19994 roku prawo geologiczne i górnicze (Dz. U, Nr 27, poz. 96           z późn. zm.),

· ustawa z dnia 13 września 1996 roku o utrzymaniu czystości i porządku w gminie                  (Dz. U. Nr 132, poz. 622 z późn. zm.).

Reforma administracyjna państwa, dokonując podziału kompetencji pomiędzy administracje rządową i samorządową, ustaliła zakres podmiotowy i pozwoleń i decyzji oraz opinii do decyzji administracyjnych, wydawanych na szczeblu gminy. Obejmują one:

· opiniowanie wniosków o wydanie zezwoleń na prowadzenie działalności w zakresie gospodarowania odpadami (odzysk, unieszkodliwianie, transport, zbieranie),

· decyzje ustalające obowiązek i zakres sporządzania raportu o oddziaływaniu na środowisko oraz uzgadniające projekt budowlany (w zakresie ochrony środowiska),

· procedury opracowania i uchwalania studiów uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego oraz planów zagospodarowania przestrzennego,

· opracowanie i uchwalenie gminnego planu ochrony środowiska i programu gospodarki odpadami.

Szczególnym instrumentem prawnym jest monitoring stanu środowiska. Dotychczas zaliczany do instrumentów o charakterze społecznym (informacyjnym), stanowił podstawę analiz, ocen i decyzji. Obecnie traktowanie badań marketingowych jako obowiązujących, powala traktować je jako instrumenty prawne.


Do instrumentów finansowych należą przede wszystkim opłaty za gospodarcze korzystanie ze środowiska, kary pieniężne, fundusze celowe oraz kredyty i dotacje.


Opłaty za gospodarcze korzystanie ze środowiska pełnią funkcję prewencyjne                       i redystrybucyjne. Funkcja prewencyjna realizowana jest poprzez zachęcanie podmiotów gospodarczych do wyboru proekologicznych technologii, lokalizacje produkcji, instalowanie urządzeń ochronnych oraz oszczędnego korzystania z zasobów naturalnych w sposób najodpowiedniejszy z punktu widzenia ochrony środowiska. Funkcja redystrybucyjna polega na gromadzeniu i przemieszczaniu środków finansowych przeznaczonych na cele ochrony środowiska. Opłaty środowiskowe pobierane są za:

· wprowadzanie pyłów lub gazów do powietrza,

· pobór wód,

· wprowadzanie ścieków do wód lub do gruntu,

· składowanie odpadów,

· wyłączanie gruntów rolnych i leśnych z produkcji,

· usuwanie drzew i krzewów.

Opłaty trafiają do funduszu celowego, prowadzonego przez Marszalka Województwa, skąd w drodze redystrybucji część z nich odprowadzana jest na gminny fundusz ochrony środowiska i gospodarki wodnej.


Kary pieniężne są elementem odpowiedzialności prawnej podmiotów gospodarczych. Pobierane są w zakresie przedmiotowym opłat za gospodarcze korzystanie ze środowiska, lecz wymierzone są za działania niezgodne z prawem. W odniesieniu do wód, powietrza, odpadów i hałasu, karę wymierza wojewódzki inspektor ochrony środowiska w odniesieniu do drzew i krzewów organ gminy. Stawki karne ustalone są na poziomie kilkakrotnie wyższym niż opłaty i w części wynikającej z zapisów ustawowych trafiają do gminnego funduszu ochrony środowiska.


Instrumenty społeczne wspomagają realizacje planu ochrony środowiska. Zagadnienia te wiążą się z realizacja zasady współdziałania, której służą uzgodnienia                        i usprawnienia instytucjonalne.


Instrumenty społeczne są to narzędzia dla usprawnienia współpracy i budowania partnerstwa w drodze tzw. „uczenia się poprzez działanie”. W ramach instrumentów wydziela się dwie podstawowe grupy: pierwszą – realizowana przez działania edukacyjne i drugą                – dotyczącą budowania powiązań miedzy władzami samorządowymi a społeczeństwem, gdzie podstawową formą realizacyjną są konsultacje i debaty publiczne.


Działania edukacyjne realizowane w różnych formach i na różnych poziomach, począwszy od przedszkoli i szkół wszystkich stopni a skończywszy na szkoleniach tematycznych, adresowanych do poszczególnych grup zawodowych i organizacji. Czynnikami decydującymi o sukcesie realizowanej edukacji ekologicznej jest rzetelna informacja o stanie środowiska i działaniach na rzecz jego ochrony oraz umiejętność komunikowania się ze społeczeństwem, przy czym im szerszy jest zakres opracowywanego dokumentu i związanych z nim działań, tym bardziej poszerza się zakres grup społecznych, wpływających na proces opracowywania i wdrażania dokumentu.

Obowiązujące ustawodawstwo nie przewiduje żadnych ograniczeń w korzystaniu z prawa dostępu do informacji o środowisku i jego ochronie, a dostęp do informacji nie jest uzależniony od uczestnictwa w żadnym konkretnym postępowaniu i posiadaniu jakiegokolwiek interesu w sprawie. Szeroko pojęta komunikacja ma za zadanie sprzyjać wymianie informacji pomiędzy zainteresowanymi stronami, wspieraniu procesu przekazywania informacji decydentom, angażowaniu stron do aktywnej współpracy                        i promocji dokumentu.


Najważniejszym przepisem prawnym regulującym dostęp do informacji, rozpowszechnienie informacji oraz udział społeczeństwa w postępowaniu w sprawie ochrony środowiska jest ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo ochrony środowiska. Najważniejszym zadaniem administracji samorządowej, który pozwoli na pełna realizację ustaleń powyższej ustawy, jest rozwój sprawnego systemu udostępniania i upowszechniania informacji, w tym publicznych rejestrów oraz elektronicznych baz danych o środowisku                 i jego ochronie na terenie gminy, łatwo dostępnych poprzez publiczne sieci telekomunikacyjne.


Instrumenty strukturalne rozumiane są jako narzędzia do formułowania, integrowania i wdrażania polityk środowiskowych. są to przede wszystkim strategie                         i programy wdrożeniowe oraz systemy zarządzania środowiskowego.


Gmina Zabłudów posiada plan rozwoju lokalnego gminy jest to dokument, który wytycza cele oraz kierunki działań dla zrównoważonego rozwoju.


Plan ochrony środowiska i program gospodarki odpadami określają politykę ekologiczną gminy w horyzoncie średniookresowym, stanowi również dokument operacyjny, wdrożeniowy w okresie krótkookresowym 2006 – 2009 oraz w długookresowym do roku 2017. Zaznaczyć należy, że plan ochrony środowiska jest dokumentem, który z jednej strony uwzględnia kompleksowo kierunki rozwoju poszczególnych dziedzin gospodarki i ich konsekwencje dla środowiska, z drugiej strony wytycza ramy tego rozwoju. Oznacza to, że działania realizowane w obrębie poszczególnych obszarów musza być brane pod uwagę w planie ochrony środowiska i jednocześnie ochrona środowiska wymaga podejmowania działań w poszczególnych dziedzinach gospodarki i codziennego bytowania mieszkańców gminy.


Dotychczasowe działania w zakresie ochrony środowiska prowadzone przez podmioty gospodarcze są w większości wymuszone przez czynniki zewnętrzne; przepisy prawne                   i czynnik społeczny. Koncepcja zrównoważonego rozwoju, stanowiąca podstawę dla racjonalnych działań ochronnych, stanowi podstawę do zmiany nastawienia podmiotów gospodarczych do ochrony środowiska, polegającą na samodzielnym definiowaniu problemów i szukaniu środków zaradczych – z tego wywodzi się koncepcja zarządzania środowiskowego.


Celem zarządzania środowiskowego jest włączenie środowiska i jego ochrony do celów strategicznych podmiotu gospodarczego i przypisanie tych zagadnień do kompetencji zarządu. Idea ta jest realizowana poprzez wprowadzenie systemem zarządzani środowiskiem (system sformalizowany np. ISO 14000, EMAS). Wymogi konkurencyjności powodują, ze podmioty gospodarcze w poszukiwaniu dróg zwiększających ich atrakcyjność rynkową, podejmować będą działania zmierzające do dobrowolnego wprowadzania systemów zarządzania środowiskowego.
6.2. Monitoring realizacji Programu

System ocen oddziaływania na środowisko jest jednym z ważniejszych instrumentów prewencyjnych i prawnych ochrony środowiska, obok planów zagospodarowania przestrzennego i instytucji opłat i kar oraz finansowania działań proekologicznych jest podstawowym narzędziem jego ochrony. Stanowi uniwersalną procedurę weryfikowania programowania i planowania rozwoju, zagospodarowania przestrzennego oraz lokalizacji inwestycji. Umocowanie prawne dla procedury postępowania w sprawie raportów oddziaływania na środowisko stanowi ustawa z dnia 27 kwietnia 2001 roku Prawo Ochrony Środowiska.

Przeprowadzenia procedury postępowania w sprawie raportów oddziaływania na środowisko dokumenty oraz ich zmiany, których realizacja może oddziaływać na środowisko, 
w szczególności:

· projekty polityk, planów, strategii wynikłe z ustawy o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym, np. projekt koncepcji polityki przestrzennego zagospodarowania kraju, projekty strategii rozwoju, projekty miejscowych planów zagospodarowania przestrzennego. Organ opracowujący te dokumenty ma obowiązek sporządzić raport oddziaływania na środowisko.

· projekty sektorowych dokumentów strategicznych, takie jak projekty praktyk, strategii, planów lub programów, których obowiązek opracowania wynika z ustaw. Dotyczy działów: przemysłu, energetyki, transportu, telekomunikacji, gospodarki wodnej, gospodarki odpadami, leśnictwa, rolnictwa, rybołówstwa, turystyki i wykorzystania terenu.

Opracowanie dokumentów w zakresie gospodarki wodnej należy do Regionalnego Zarządu Gospodarki Wodnej. Pozostałe opracowania sektorowe leżą w gestii centralnych organów administracji państwowej.

Postępowanie w sprawie oceny oddziaływania na środowisko dotyczy także procedur lokalizacyjnych planowanych przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko. Wśród tych przedsięwzięć znajdują się takie, dla których ustanowiono obowiązek sporządzenia raportu o oddziaływaniu na środowisko oraz takie, dla których raport może być wymagany postanowieniem właściwego organu.

Raport lub informacja o potencjalnym oddziaływaniu na środowisko jest częścią dokumentacji wymaganej do uzyskania następujących decyzji o warunkach zabudowy 
i zagospodarowania terenu, o pozwoleniu na budowę, rozbiórkę obiektu budowlanego 
lub zmianie użytkowania obiektu, koncesji związanych z prawem geologicznym i górniczym, pozwoleń wodno-prawnych,
decyzji ustalających warunki robót mogących zmienić stosunki wodne, decyzji dotyczących scalania lub wymiany gruntu, decyzji o zmianie lasu na użytek rolny, decyzji o ustaleniu lokalizacji autostrad lub dróg ekspresowych. Odpowiedzialnym 
za sporządzenie raportu jest inwestor lub zarządca obiektu. Postępowanie w sprawie przeprowadza organ właściwy do wydania decyzji. Organ ten może nałożyć 
na wnioskodawcę obowiązek przedłożenia analizy przedrealizacyjnej po określonym okresie eksploatacji obiektu budowlanego.

W przypadku stwierdzenia okoliczności wskazujących na możliwość negatywnego oddziaływania inwestycji na środowisko, organ ochrony środowiska może zobowiązać inwestora do sporządzenia przeglądu ekologicznego. 

Monitoring oddziaływania jest ważną częścią procesu oceny wpływu inwestycji
 na środowisko. Jest narzędziem przy pomocy, którego otrzymuje się informacje o wpływie projektu na stan środowisko. Dostarcza systemu wczesnego ostrzegania, który pozwala identyfikować zmiany nieprzewidziane w raporcie oddziaływania na środowisko, zanim jest za późno na wprowadzenie dodatkowych rozwiązań łagodzących. Monitoring wpływu inwestycji na poszczególne elementy środowiska naturalnego powinien przeprowadzony być za pomocą analiz i ekspertyz. Analizy powinny być wykonywane z intensywnością zgodną 
z prawem polskim i unijnym.

Istota monitoringu polega na prowadzeniu stałych obserwacji, dokonywania ciągłych, systematycznych pomiarów, określaniu narzędzi pomiarów przebiegu procesów, które nas interesują. Program Ochrony Środowiska i Plan Gospodarki Odpadami są jednocześnie narzędziami planowania i zarządzania środowiskiem przez władze samorządowe. Mają 
na celu wspomagać rozwój obszaru i ochronę jego dziedzictwa naturalnego. Stosownie do tych dwóch funkcji powstaje zasadne wyróżnienie dwóch sfer jej obserwacji i oceny. Jedną sferą jest obserwacja Programu jako dokumentu planowania działań wspomagających rozwój i ochronę środowiska z całą logiką uzasadniania tych działań, drugą zaś jest obserwacja                 i ocena wdrażania działań w życie.

Monitoring Programu powinien odbywać się, co roku, raz na 2 lata będzie przeprowadzana analiza porównawcza stanu wyjściowego i obecnego. Wzorcem dla takiego monitoringu mogą być wskaźniki oceny realizacji planowanych zadań. Wskaźniki te można podzielić na trzy podgrupy:
1. Wskaźniki produktu – opisujące rozmiar podejmowanych przedsięwzięć 
w ramach danego projektu, na przykład liczba zamkniętych dzikich wysypisk.
2. Wskaźniki rezultatu – związane z bezpośrednimi i natychmiastowymi efektami przedsięwzięcia (projektu). Informują one o zmianach, jakie nastąpiły 
tuż po wdrożeniu danego przedsięwzięcia. Efekty bezpośrednie mogą być mierzone wartościowo i ilościowo, w tym ilość zutylizowanych odpadów.
3. Wskaźniki oddziaływania – opisujące efekty odległe w czasie lub efekty pośrednie 
nieograniczające się do korzyści beneficjentów (korzyści zewnętrzne). Pomiar tego typu efektów pośrednich jest tylko częściowo możliwy na wybranych przykładach, dających się zidentyfikować i zmierzyć. Całość efektów pośrednich może nie być jednoznacznie określona, może być jednak szacowana, np. % zmniejszenia zanieczyszczenia środowiska

Wskaźniki monitorowania projektowanych przedsięwzięć powinny być realne, trafnie dobrane, mierzalne – umożliwiające porównania, wiarygodne i dostępne. Na przykładzie monitorowania działań będzie możliwe tworzenie warsztatu oceny oddziaływania 
na środowisko. Stworzenie w miarę pełnego indeksu wskaźników monitorowania projektów może stanowić podstawę do określenia monitorowania całego Programu. Powinny być monitorowane bezpośrednie działania, a pośrednio również priorytety. Efekty wdrażania projektowanych przedsięwzięć powinny mieć wpływ na korekty układu priorytetów, opartych na diagnozie stanu istniejącego. 
Lista przykładowych wskaźników:

1. liczba zlikwidowanych dzikich wysypisk;
2. liczba wybudowanych przyzagrodowych oczyszczalni ścieków;
3. liczba uszczelnionych szamb;
4. liczba obiektów poddanych termomodernizacji;
5. % zmniejszenia zanieczyszczenia atmosferycznego;
6. % wzrost świadomości ekologicznej dzieci i młodzieży;
7. % wzrost świadomości ekologicznej społeczeństwa dorosłego;
8. liczba nowopowstałych gospodarstw ekologicznych;
9. liczba nowopowstałych przedsiębiorstw ekologicznych;
10. liczba zmodernizowanych kotłowni;
11. liczba zmodernizowanych kotłowni z wykorzystaniem odnawialnych źródeł energii;
12. liczba nowopowstałych zbiorników retencyjnych;
13. liczba wdrożonych programów rolno – środowiskowych;
By wskaźniki mogły być realne, trafnie dobrane, mierzalne, należy przy ich doborze znać dane wyjściowe. 
7. Analiza SWOT

W podsumowaniu można przedstawić analizę SWOT, czyli analizę szans, zagrożeń, mocnych i słabych stron niniejszego projektu. Analiza SWOT została sporządzona w oparciu o dotychczasowe rozważania zawarte w planie ochrony środowiska.
Tabela Nr 2.
Analiza SWOT.

	Mocne strony
	Słabe strony

	· dobry stopień zwodociągowania;
· dobrze zmeliorowany teren gminy;
· bardzo dobre warunki do ekologicznych upraw rolnych i hodowli zwierząt;
· pomniki przyrody;

· czyste środowisko, 
· wysoka lesistość;

· obszar „Zielonych Płuc Polski”;

· segregacja odpadów komunalnych;
· edukacja ekologiczna;
	· niski stopień skanalizowania;
· brak przydomowych oczyszczalni ścieków;
· występowanie dzikich wysypisk śmieci;

· chłodny klimat;

· konieczna modernizacja dróg;
· brak ZZO;

	Szanse
	Zagrożenia

	· środki pomocowe z Unii Europejskiej;
· rozwój agroturystyki;
· promocja produktów regionalnych;


	· częste zmiany przepisów prawa w zakresie ochrony środowiska;
· mała ilość środków w budżecie na inwestycje związane z ochroną środowiska;
· niedostateczna świadomość ekologiczna społeczeństwa;

· podział środków unijnych na województwa na podstawie wskaźnika ilości mieszkańców;
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