Załącznik do Uchwały Nr XXXV/211 06 
Rady Miejskiej w Zabłudowie 
z dnia 28 kwietnia 2006 roku 

Plan Rozwoju Zabłudowa

Podniesienie atrakcyjności turystycznej Zabłudowa poprzez renowację Parku Podworskiego.

W ramach Sektorowego Programu Operacyjnego

„Restrukturyzacja i modernizacja sektora żywnościowego 

oraz rozwój obszarów wiejskich 2004 – 2006” w ramach działania

„Odnowa wsi oraz zachowanie i ochrona dziedzictwa kulturowego”

Zabłudów, kwiecień 2006 roku
Miasto i gmina Zabłudów leżą w środkowej części województwa podlaskiego                   w odległości 18 km na południowy wschód od siedziby województwa w powiecie białostockim. Gmina Zabłudów obejmuje obszar o powierzchni 339,92 km2. Teren gminy graniczy:
· od północy z gminą Supraśl,

· od północnego wschodu z gminą Gródek,

· od wschodu z gminą Michałowo,

· od południowego wschodu z gminą Narew,

· od południa z gminą Bielsk Podlaski,

· od zachodu z gminą Juchnowiec,

· od północnego zachodu z gminą Białystok.
Gmina Zabłudów położona jest na obszarze tzw. Zielonych Płuc Polski. Znaczną część gminy zajmują tereny leśne skupione w trzech nadleśnictwach: Żednia, Dojlidy i Bielsk Podlaski. Malownicze tereny nadnarwiańskie posiadają bogatą sieć obiektów przyrodniczych, dobry stan środowiska przyrodniczego sprzyja bogactwu roślin, ptaków i zwierząt, który jest niepowtarzalnym skarbem tych terenów.

W planie zagospodarowania przestrzennego gminy zachowuje się dotychczasowy układ struktur tj. lasów, łąk i wód, które tworzą system przyrodniczy obszaru o wiodących funkcjach ekologicznych, hydrologicznych i klimatycznych. Do aktywnych ekologicznie systemów przyrodniczych w gminie należą:

· dolina rzeki Narwi, stanowiąca obszar chronionego krajobrazu wraz z łączącymi się korytarzami (cięgami) ekologicznymi takich dolin rzecznych jak Czarna, Rudnia, Małynka, Bakinówka i Gniła oraz ich sięgaczami ekologicznymi i przyległymi lasami,

· kompleks leśny Puszczy Knyszyńskiej stanowiący zarazem obszar chronionego krajobrazu i strefę ochronną parku krajobrazowego wraz z łączącymi się z nimi korytarzami ekologicznymi doliny rzeki Bakinówka, Bobrownicka i Płoska.

Zabytki Gminy Zabłudów:

· układ urbanistyczny XVI-XVIII wie,

· Kościół Rzymskokatolicki p. w. Św. Apostołów Piotra i Pawła z połowy XIX wieku,

· Cerkiew Prawosławna p.w. Zaśnięcia Najświętszej Marii Panny z XIX wieku,

· Kaplica Św. Rocha z połowy XIX wieku,

· Cerkiew Prawosławna p. w. Św. Kosmy i Damiana z XIX wieku w Rybołach,

· Cerkiew Prawosławna (cmentarna) p. w. Św. Jerzego z XVIII wieku w Rybołach,

· Cerkiew Prawosławna (cmentarna) z XIX wieku w Pawłach.

Puszczę Błudowską otrzymał przed 1525 r. z nadania Zygmunta Starego Aleksander Chodkiewicz /zm. 1549 r./. Grzegorz Chodkiewicz uzyskał /zap. w 1533 r./ przywilej na lokację tu miasta, które powstało po drugiej stronie rzeki, naprzeciw siedziby właścicieli                   a w 1654 r. otrzymało miejskie prawa magdeburskie. Dwór stał się centrum rozległych dóbr zabłudowskich/. Siedziba ta w II połowie XVI wieku podobnie jak miasto, została znacznie rozbudowana. W 1563 r. Grzegorz Chodkiewicz ufundował w Zabłudowie kościół parafialny, cerkiew grecką i szkółkę przycerkiewną. Wzniesioną w mieście cerkiew usytuowano na osi biegnącej od dworu i stała się ona stałym komponentem widokowym siedziby.

Bardzo wcześnie stał się Zabłudów ważnym ośrodkiem reformacji. W 1567 r. założono tu drukarnię ruską, służącą też ewangelikom, a znany arianin – Szymon Budny przełożył tu na dialekt zachodnio-ruski „Usprawiedliwienie grzesznego człowieka przed Bogiem” i „Katechizm”.

W II połowie XVI wieku siedziba dworska otrzymała też właściwą dla renesansu kompozycję, składającą się m. in. z ogrodu o funkcjach użytkowo-ozdobnych, jednak późniejsze przemiany tego obiektu całkowicie zatarły ślady renesansowego układu.

Po Grzegorzu Chodkiewiczu, hetmanie wielkim litewskim /zm. 1576 r./, dobra Zabłudowie przeszły na jego synów najpierw na Andrzeja, podstolego litewskiego,                        a następnie na Aleksandra, starostę grodzińskiego i mohylowskiego. Po bezpotomnej śmierci tego ostatniego w 1578 r. połowę dóbr przejęła jego siostra Anna /wzm. w 1584 r./ żona Pawła Paca, wojewody mścisławskiego. Część majątku przejęli Sapiehowie, a w 1580 r. na mocy testamentu Pawła Sapiehy – Sanguszkowie. Ok. 1600 r. nabył Zabłudów książę na Bierżach i Dubinkach, hetman polny Wielkiego Księstwa Litewskiego i wojewoda wileński              – Krzysztof Mikołaj Radziwiłł /ur.1547 r., zm. 1603 r./. Po nim przejął dobra jego syn Krzysztof /zm. 1640 r./. Ufundował on w Zabłudowie w 1608 r. i uposażył zbiór kalwiński, który stanął między rynkiem a stawem dworskim i istniał do ok. 1860 r. Obok zboru wzniesiono plebanię, szpital i szkołę. Nastąpił wtedy rozkwit ruchu reformatorskiego,                       a w 1662 r. ukrywali się w Zabłudowie wybitni arianie – Zbigniew Morsztyn, Samuel Mierzeński i Maciej Przypkowski. Tutaj też prawdopodobnie odbył się ostatni synod ariański w Polsce.

Po Krzysztofie Zabłudów odziedziczył jego syn Janusz /zm. 1655 r./. Następnie dobra przejęła wnuczka Krzysztofa Mikołaja – Maria Anna / m. 1667 r./, żona księcia Bogusława Radziwiłła, koniuszego WKL, starosty brańskiego i poszyrwińskiego, który został właścicielem całej majętności w 1662 r. 

Stał tu w tym czasie pałac z gankiem i rzeźbionymi balustradami, usytuowany na wzniesieniu, górującym nad doliną rzeki. Sąsiadował z nim nowo oparkaniony sad, ogród               i zwierzyniec oraz dziedziniec, otoczony stajniami, stodołami i innymi budynkami gospodarczymi. Poza tym istniał tu również dworek urzędniczy. Na rzece, pomiędzy rezydencją a miastem, znajdował się duży staw.

Ogrody, zaniedbane przed 1663 r., zostały w czasie remontu rezydencji ponownie zagospodarowane przez sprowadzonego z Prus ogrodnika. Można przepuszczać, że opadały one tarasami w kierunku rzeki i stawu, przy czym ogród ozdobny sąsiadował z dworem, a sad położony był na zachód od zabudowań gospodarczych, skupionych przy dziedzińcu we wschodniej części założenia. Gościniec biegł w tym czasie bardziej na zachód niż obecna droga, pomiędzy dwoma istniejącymi obecnie stawami.

Zwierzyniec, położony w nadrzecznym lesie olsowym, na północ od rezydencji, pozostawał pod dozorem Daniela Camela.

Po Bogusławie Radziwille /zm. 1669 r./ Zabłudów należał kolejno do jego córki Ludwiki Karoliny /wzm. w 1681 r., wzm. w 1687 r., z. 1695 r. /, wydanej za mąż za Ludwika margrabiego Hohenzollerna.. Jedyna ich córka Elżbieta zmarła w 1728 r. Wszystkie dobra tej linii Radziwiłłów odziedziczył po długim procesie Hieronom Florian książę Radziwiłł, chorąży wielki litewski /ur. 1715 r., zm. 1760 r./, który przekazał dobra zabłudowskie bratu Michałowi Kazimierzowi /ur. 1702 r., zm. 1762 r./. Następcą Michała K. Radziwiłła został jego syn Hieronim /ur. 1779 r., zm. 1786 r./.

Rezydencja, która podobnie jak miasto, poniosła dotkliwe straty w czasie wojny                  z Moskwą, została ok. połowy XVIII wieku ponownie przebudowana. Ok. 1748 r. wzniesiono tu obszerny, murowany pałac z krużgankami i oficyną oraz szereg innych budynków. Ogrody otrzymały zapewne ozdoby, barakowy wystrój. Przebudowano też staw przy rezydencji, obok którego wykopano drugi. Biegły przy nich po groblach z mostami dwie drogi wiodące                    z miasta. W sadzie wykopano dwie sadzawki. Przeprowadzono też prace nad restauracją zboru i kościoła, który jednak ostatecznie rozebrano w 1800 r. i zastąpiono nowym. Układ miasta uległ w XVIII wieku regulacji i barokowej rozbudowie.

Kolejnym właścicielem został Dominik Radziwiłł /ur. w 1768 r., zm. 1831 r./, ożeniony w 1807 r. z Izabellą Mniszchówną, której posąg zabezpieczono na dobrach zabłudowskich. Rozwód małżonków w 1808 r. stał się przyczyną wieloletniego procesu, dotyczącego spraw majątkowych. W rezultacie Izabela, z drugiego małżeństwa                             hr Demblińska, zamiast sum należnych i procentów nabyła w 1819 r. Zabłudów wraz                      z należącymi do niego ziemiami.

Na początku XIX wieku w skład rezydencji wchodziły, oprócz XVIII-wiecznego pałacu, liczne inne budynki oraz ogród na starym dworze o pow. ok. 2,5 ha, sad z dwiema sadzawkami, stawy, młyn, ogrody warzywne i chmielnik. Funkcjonowała też cegielnia pod miastem a na północ od rezydencji znajdował się duży staw na rzece.

Z powodu udziału Demblińskich w Powstaniu Listopadowym Zabłudów został skonfiskowany lub przymusowo sprzedany i przeszedł po 1831 r. na własność von Fuhrinana. W 1856 r. zakupił dobra zabłudowskie Aleksander Kruzensztern /wzm. w 1890 r./.                        W II połowie XIX wieku miasto stało się ośrodkiem przemysłowym, a dawna barokowa rezydencja książąt Radziwiłłów została przekomponowana w duchu krajobrazowy.

Pałac rozebrano, pozostawiając oficynę /lub jej części/, pełniącą początkowo funkcję dwora. Później wzniesiono bardziej na południe nowy dwór. Na zachód od dworu umieszczono dziedziniec z podjazdem, otoczony budynkami mieszkalnymi i gospodarczymi. Przylegający do stawów i nowej drogi do Jałówki teren dawnych ogrodów przeobrażono                w krajobrazowy park. Z dawnej kompozycji pozostała droga, biegnąca przez most miedzy stawami /teren już wewnątrz parku/ i część starych drzew ozdobnych. Wokół stawów i we wnętrzach parku przeprowadzono nowe, bardziej swobodne drogi spacerowe i posadzono grupy drzew oraz krzewów różnych gatunków. Na zachód od parku umieszczono sad, a przy drodze biegnącej południowo-wschodnią granicą dziedzińca i parku wzniesiono oranżerię               i murowany pawilon gościnny. Za tą drogą znajdowała się część gospodarcza i przylegający do niej ogród warzywny.

Prace nad wzbogacenia parku kontynuował na początku XX wieku syn Aleksandra Kruzenszterna. Po jego bezpotomnej śmierci majątek odziedziczyła siostrzenica Zofia                   z Rudigerów Manteuffel-Szoege, która pozostawała jego właścicielką do 1944 r., jednak bywała tu tylko w okresie letnim. W okresie międzywojennym dobrami zarządzał najpierw Stanisław Łoś, a od ok. 1930 r. Józef  Manteuffel – daleki krewny właścicielki.

W czasie II wojny światowej zniszczono ponad połowę miasta prawie wszystkie budynki siedziby dworskiej. Park zdewastowano i usunięto zeń duże ilości drzew. Zlikwidowano też większość sadu dworskiego.

Po wojnie urządzono tu park miejski, jednak wskutek braku konserwacji kompozycja nadal była dewastowana. Część terenu rozparcelowano. Na miejscu dawnej części gospodarczej zlokalizowano szkołę podstawową, która urządziła w parku boiska i tereny sportowe. Ruiny zabudowań dworskich rozebrano, a 3 zachowane XIX-wieczne budynki               /w tym pawilon gościnny/ użytkowane są dziś jako domy mieszkalne. W ramach czynów społecznych dosadzono w rejonie dawnego dworu i dziedzińca drzew ozdobnych. Pozostałe tereny parku wykorzystywane były jako pastwisko lub zostały zajęte przez zarośla.

W latach 70-tych zamierzano dokonać renowacji parku i zbudować na terenie dawnego sadu stadion miejski. W latach 1980 – 1985 teren uporządkowano, usuwając część zarośli ale też i część starych, chorujących drzew. Obecnie w obrębie dawnej kompozycji parkowej zlokalizowano boiska, urządzenia sportowe oraz zadaszenie.

Do dziś przetrwały tu stawy, fragmenty skarp po dawnych tarasach, ślady dróg wokół stawów i znikoma część nasadzeń, niepozwalającą na odtworzenie dawnego układu. Zachowany starodrzew pochodzi w większości z końca XIX lub I połowy wieku XX. Dominują w nim klony, jesiony, wiązy, wierzby i lipy. Występują też brzozy, olsze, topole, świerki, kasztanowce i modrzew. Na uwagę zasługuje sosna wejmutka o ( pnia 55 cm. Wyróżniają się tylko pojedyncze drzewa starsze, sadzone ok. połowy XIX wieku lub                     w I połowie tego stulecia: 3 lipy o ( pni 90 – 100 cm, dąb o ( pni 90 cm, wiąz o ( pni 80 cm, 2 białodrzewy o ( pni 90 – 100 cm oraz 2 klony i 2 jesiony o ( pni 80 – 85 cm. Liczne są młode samosiewy drzew oraz zaroślowe grupy krzewów, w których występują takie karagany, suchodrzewy, jaśminowce, pęcherznice i lilaki.

Park jest dobrze widoczny od północy, wschodu i południa oraz z drugi prowadzącej      z miasta. Stary drzewostan wyróżnia go z krajobrazu, jednak znaczna dewastacja wydatnie umniejszyła walory estetyczne tego obiektu.

Obecnie Zabłudów liczy 2.405 mieszkańców z czego 1.176 to mężczyźni a 1.229 kobiety. Struktura wiekowa mieszkańców przedstawia się następująco:

	Wyszczególnienie
	Ogółem
	Mężczyźni
	Kobiety

	W wieku przedprodukcyjnym
	678
	366
	312

	W wieku produkcyjnym
	1425
	716
	709

	W wieku poprodukcyjnym
	302
	94
	208


W Zabudowie zarejestrowanych jest 171 podmiotów gospodarczych, z czego 163 to prywatne, w tym 138 to osoby fizyczne.

Na 329 osoby pracujące 209 to kobiety. Mieszkańcy zatrudnieni są w rolnictwie, przemyśle i budownictwie (zakłady kamieniarskie) oraz w usługach 270 osób. 

Od 1999 roku mieście funkcjonuje oczyszczalnia ścieków. Siec kanalizacyjna jest systematycznie rozbudowywana. Jej długość wynosi 12,7 km, liczy 422 przyłącza.

Długość wodociągów w Zabłudowie wynosi 16,5 km i 390 przyłącza.

W Zabłudowie funkcjonuje szkoła podstawowa, w której uczy się 315 uczniów, gimnazjum, do którego uczęszcza 340 uczniów, przedszkole na 26 dzieci, biblioteka publiczna oraz Miejski Ośrodek Animacji Kultury.

Opieką zdrowotną mieszkańców Zabłudowa i okolic zajmuje się 7 zakładów opieki zdrowotnej (w tym 3 stomatologiczne).

Sportowy Klub „Rudnia” zrzesza młodzież i wszystkich chętnych, którzy chcą uprawiać sport w następujących sekcjach: piłki nożnej, tenisa stołowego, kulturystycznej. Klub sportowy Rudnia ma swą siedzibę w Parku Podworskim w Zabłudowie, gdzie cyklicznie odbywają się zawody sportowe (mecze piłki nożnej, spartakiady młodzieżowe) oraz imprezy kulturalne organizowane przez MOAK (Urodziny Zabłudowa) i szkoły (dzień dziecka).

Park Podworski w okresie wiosenno letnio jesiennym jest doskonałym miejscem do spacerów, uprawiania sportów, rekreacji. Wymaga jednak modernizacji: wycinki chorych drzew budowy alejek, remontu budynków przeznaczonych pod działalność klubu sportowego Rudnia, odmulenia stawów, ustawienia ławek i koszy na śmieci, wykonania oświetlenia. Niezbędne są również stale prace porządkowe.

                                        Analiza SWOT Miasta Zabłudów:

Mocne strony:

· położenie przy drodze krajowej nr 19 w sąsiedztwie stolicy województwa;

· walory środowiskowe /czyste powietrze/;

· niezagrożone środowisko przyrodnicze;

· istniejącą infrastruktura (kanalizacja, wodociągi, sieć gazowa);

· funkcjonujący MOAK, Klub sportowy „Rudnia”;

· wolne tereny pod produkcję i usługi;

· rezerwy siły roboczej;

· organizacja imprez kulturalnych i sportowych;
Słabe strony:

· niski standard dróg miejskich /os. Marii Magdaleny, Polna, Surażska, Szkolna, Kościelna, Cerkiewna/;

· brak pełnego uzbrojenia;

· brak studium zagospodarowania przestrzennego;

· słaba dostępność infrastruktury rekreacyjnej i sportowej;

· duża liczba osób korzystających z pomocy społecznej;

· wysoki poziom bezrobocia;

· zły stan niektórych obiektów zabytkowych;
Szanse:

· wolne tereny do zagospodarowania;

· możliwość pozyskania środków pomocy z UE;

· napływ inwestycji krajowych;

· lokalizacja zakładów przemysłowych ze strefy Białegostoku do Zabłudowa;
 Zagrożenia:

· brak nowych inwestorów z zewnątrz;

· brak sprawnego systemu aktywizacji bezrobotnych;

· brak środków pomocy z UE;

                                      Kierunki Rozwoju Miejscowości:
· renowacje Parku Podworskiego w Zabłudowie;

· kontynuacja budowy infrastruktury i dróg miejskich;

· szkolenia mieszkańców z zakresu aktywizacji zawodowej ludności;

· poprawa dostępności do obiektów szkolnych, sportowych i rekreacyjnych;

· rozwój gospodarczy Zabłudowa;
Działania w  ramach projektu:

1. Podniesienia atrakcyjności turystycznej i dostępności do imprez kulturalnych, rekreacyjnych i sportowych.
2. Renowacja Parku Podworskiego w Zabłudowie.

3. Umożliwienie większej liczbie chętnych czynnego udziału w zajęciach sportowych i rekreacyjnych organizowanych przez Klub Sportowy Rudnia i Miejski Ośrodek Animacji Kultury organizowanych w Parku Podworskim w Zabłudowie.
Opis planowanego przedsięwzięcia:

Planowane przedsięwzięcie jest spójne ze Strategią Rozwoju Województwa Podlaskiego oraz Planem Rozwoju Lokalnego Gminy Zabłudów.

Zakłada podniesienie atrakcyjności turystycznej Zabłudowa poprzez wykorzystanie istniejących walorów przyrodniczych, renowacje i adaptacje obiektów w Parku Podworskim w Zabłudowie.

W ramach projektu zostaną wyremontowane 2 budynki /elewacje zewnętrzne i dach/ znajdujące się w Parku Podworskim, oświetlone alejki prowadzące do tych budynków, zamontowane ławki oraz kosze na nieczystości stale, dzięki czemu obiekt stanie się atrakcyjnym miejscem dla turystów. Zwiększy się dostępność parku dla obywateli miasta.
Szacunkowy kosztorys planowanego przedsięwzięcia:

· dokumentacja – 21.716 zł. brutto

· prace budynkowo-remontowe – 192.610 zł. brutto

· inspektor nadzoru – 4.880 zł. brutto
                                                RAZEM – 219.206 zł. brutto
Harmonogram planowanego przedsięwzięcia:

· remont obiektów budowlanych – III kw. 2006 roku

· wykonanie oświetlenia – III kw. 2006 roku

· montaż ławek i koszy na nieczystości stale – IV kw. 2006 roku
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