Załącznik Nr 2

do Uchwały Nr III/10/06

Rady Miejskiej w Zabłudowie

z dnia 29 grudnia 2006 r.

Uzasadnienie zmian do uchwały Rady Miejskiej w Zabłudowie 

w sprawie zmian w budżecie na 2006 rok

DOCHODY

1. Zmiana planu dochodów jak i wydatków w zakresie inwestycji na drogach gminnych wynika z faktu, iż zadanie nie będzie realizowane, a ujęte w planie dochody nie zostaną przekazane do budżetu gminy.

2. Zmiany w zakresie rozdz. 90002 Gospodarka odpadami wynikają z rozstrzygniętego przetargu na zakup i instalacje wagi na gminne wysypisko odpadów, kwota zadania po przetargu wynosi 47.580 zł, z tego podpisane porozumienie na dotację z PFOŚ i GW w Białymstoku na kwotę 20.000 zł, dotacja z GFOŚ i GW w wysokości 13.790 zł i środki pozyskane z innych źródeł w kwocie 13.790 zł.

3. Zmiany planu w zakresie Rozdz. 92195 Pozostała działalność w którym mieszczą się dochody i wydatki związane z realizacją inwestycji polegającej na remoncie WDK w Rybołach. W wyniku podpisania aneksu kwota środków z Sektorowego Programu Operacyjnego na to działanie uległa zmniejszeniu o 2.584 zł do kwoty 104.418 zł. W planie wydatków realizacji tego zadania ujęte zostały tylko wydatki wynikające z umowy podstawowej oraz na roboty dodatkowe, ponadto należało ująć wydatki na studium wykonalności, dodatkowe prace projektowe oraz nadzór inwestorski.
WYDATKI

1. Zmiany planu wydatków zostały spowodowane koniecznością poniesienia wydatków, związanych z realizacją zadań:

· Zwiększenie planu wydatków w Rozdz. 01010 Infrastruktura wodociągowa i sanitacyjna wsi wynika z konieczności wprowadzenia do nakładów inwestycyjnych umowy zawartej na nadzór nad budową sieci wodociągowej Kuriany – Kucharówka w kwocie netto 23.520 zł, co przyczyni się do wzrostu wartości inwestycji.

· Zwiększenie planu w rozdziale 01030 Izby rolnicze o kwotę 500 zł związana jest z wyższym niż zaplanowano uzyskanym podatkiem rolnym od którego 2% wartości stanowi składka odprowadzana na rachunek izby rolniczej.

·  Zwiększenie planu wydatków o kwotę 15.200 zł w Rozdz. 75022 Rady gmin na różne wydatki na rzecz osób fizycznych wynika z większej liczby posiedzeń komisji stałych rady oraz większej ilości sesji, z czym wiążą się wydatki na diety radnych i diety sołtysów uczestniczących w posiedzeniach rady.
· Zmniejszenie na wydatki na obsługę długu podyktowane zostało, tym iż część kosztów kredytów została zaksięgowana w nakłady inwestycyjne do momentu zakończenia inwestycji, co przyczyniło się do niższego wykorzystania środków na spłatę rat pożyczek i kredytów. 

· Zmniejszenie w Rozdz. 75412 Ochotnicze straże pożarne o kwotę 250 tys. zł na wydatki inwestycyjne wynika z faktu, iż inwestycja nie będzie realizowana w 2006 roku, a co za tym idzie nie będzie zaciągnięty kredyt w wysokości 192 tys. zł i o tę kwotę zmniejszy się deficyt budżetowy. Dlatego też należy zmienić załącznik plan przychodów i rozchodów oraz dokonać zmiany prognozowanej kwoty długu wraz z prognozowana sytuacja finansową i spłatą zobowiązań. Ponadto zmiana ta wywołała również zmianę załącznika zadań inwestycyjnych

· Zwiększenie planu wydatków z zakresu wykonywania zadań związanych z przeciwdziałaniem alkoholizmowi w kwocie 3.000 zł na wydatki w § 4170 wynagrodzenia bezosobowe z przeznaczeniem na opłatę za realizację programu z zakresu upowszechniania sportu jako alternatywnych zajęć dla dzieci i młodzieży.

· Zmiany  w rozdziale 85295 Pozostała działalność  w zakresie wynagrodzeń i składek ZUS związane brakiem refundacji z Urzędu Pracy wydatków poniesionych na wynagrodzenia i pochodne osób zatrudnionych na roboty publiczne za miesiąc październik i listopad. Refundacja może przeciągnąć się do stycznia 2006 roku, gdyż PUP ma ograniczone fundusze na refundację.

·  Zwiększenie w ramach wynagrodzeń w Rozdz. 90095 Pozostała działalność wynika ze zmian osobowych w referacie Gospodarki komunalnej, które to wydatki nie były ujęte w planie.
· Zmiana załącznika Plan przychodów i wydatków dochodów własnych jest działaniem porządkowym spowodowanym zmianą planu finansowego dokonanego przez kierownika jednostki przy, której funkcjonuje rachunek dochodów własnych. Zwiększenie przychodów związanych z wpłatami za obiady spowodowało wzrost wydatków na zakup żywności i środków niezbędnych do utrzymania świetlicy i kuchni funkcjonującej w ramach wydatków z rachunku dochodów własnych.

· Zmiana załącznika Plan przychodów i wydatków GFOŚ i GW została podyktowana koniecznością ujęcia dotacji w kwocie 13.790 zł na zakup i instalację wagi na gminne składowisko odpadów.
