Załącznik Nr 2
do Uchwały Nr XXIX/180/05

Rady Miejskiej w Zabłudowie

z dnia 26 listopada 2005 r.

UZASADNIENIE DO UCHWAŁY RADY MIEJSKIEJ W ZABŁUDOWIE

 W SPRAWIE ZMIAN W BUDŻECIE GMINY NA 2005 ROK

1. Gmina na podstawie pisma Nr ST3-4822-1/2005 z dnia 19.10.2005 r. otrzymała zwiększenie środków z rezerwy subwencji ogólnej w wysokości 8.578 zł przeznaczonych na uzupełnienie dochodów własnych gminy. Również zwiększona została wysokość subwencji oświatowej o kwotę 5.000 zł, w odpowiedzi na wniosek Szkoły Podstawowej w Rafałówce z przeznaczeniem na dofinansowanie doposażenia modernizowanych szkół w sprzęt szkolny i pomoce naukowe

2. W oparciu o pismo FB.II.BB.3011-468/5 z dnia 8.11.2005 r. zwiększono dotację celową na realizację zadań własnych bieżących w kwocie 1.300 zł , przeznaczoną na sfinansowanie prac komisji kwalifikacyjnych i egzaminacyjnych powołanych do rozpatrzenia wniosków nauczycieli o wyższy stopień awansu zawodowego.
3. W zakresie wykonywania zadań przez Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Zabłudowie na podstawie pism z Podlaskiego Urzędu Wojewódzkiego w Białymstoku dokonano następujących zmian:

· Pismo Nr FB.II.MD.3011-438/05 z 7.11.2005 r. zwiększające dotację celową na realizację zadań zleconych w kwocie 245.000 zł na wypłaty obligatoryjnych świadczeń rodzinnych i zaliczek alimentacyjnych oraz na koszty obsługi tych zadań.

· Pismo Nr FB.II.JD.3011-461/05 z 31.10.2005 r. zwiększające dotację celową na inwestycje i zakupy inwestycyjne w kwocie 6.000 zł, co zostanie przeznaczone na zakup nowego komputera na stanowisko realizujące zadania w zakresie zasiłków rodzinnych i zaliczek alimentacyjnych . W związku z powyższym zmniejszono o 6.000 zł dotację celową w zakresie zadań zleconych Rozdział 85212 § 2010.

· Pismo Nr FB.II.BB.3011-443/05 z 7.11.2005 r. zmniejszające dotację celową na realizację zadań własnych i zleconych o kwotę 78.159 zł na wypłaty świadczeń z pomocy społecznej – nadwyżka powstała w wyniku zmniejszania się liczby uprawnionych do pobierania zasiłków stałych i okresowych oraz o kwotę 4.000 zł przeznaczoną na opłacenie składek na ubezpieczenia zdrowotne.

· Pismo Nr FB.II.BB.3011-443/05 z 7.11.2005 r. zwiększające dotację celową na realizację zadań własnych w rozdz. 85415 Pomoc materialna dla uczniów w wysokości 81.359 zł, przeznaczoną na pokrycie kosztów udzielania edukacyjnej pomocy stypendialnej dla uczniów o charakterze socjalnym. 

· Zmiany planu wydatków czyli przesunięcia w ramach poszczególnych działów wynikają z realizacji budżetu za III kwartały 2005 r. 

· Dokonano zwiększenia planu wydatków na remonty nawierzchni dróg, gdzie mieszczą się wydatki związane ze żwirowaniem dróg, ich profilowaniem i poprawą przejezdności.

· Zmniejszono plan o kwotę 7.007 zł w zakresie wydatków związanych z obsługą długu do rzeczywistej wysokości wykonania w 2005 r.

· Zmiany w oświacie dział 801 polegają wyłącznie na przesunięciach w ramach jednego działu i zostały spowodowane przyznaniem komputerów dla szkół, z czym wiązała się konieczność zakupu nowych biurek, instalacji alarmów oraz ubezpieczenia sprzętu. Zmniejszenie i zwiększenie planu wydatków o kwotę 1300 zł w Rozdz. 80195 § 4170 wynagrodzenia bezosobowe wynika z otrzymanej dotacji celowej na zadania w zakresie sfinansowanie prac komisji kwalifikacyjnych i egzaminacyjnych powołanych do rozpatrzenia wniosków nauczycieli o wyższy stopień awansu zawodowego, dlatego należało zmniejszyć środki własne przeznaczone na ten cel.

· W przypadku dowożenia uczniów przesunięć dokonano z uwagi na wyższe zapotrzebowanie na środki w § 4300 usługi po Pismo Nr FB.II.BB.3011-443/05 z 7.11.2005 r. zwiększające dotację celową na realizację zadań własnych pozostałe, gdzie mieszczą się wydatki na zakupu biletów uczniom, zakup usług w zakresie badań technicznych pojazdów oraz badań okresowych kierowców i opiekunek dowożących dzieci .

· Zwiększenie planu w rozdz. 90015 Oświetlenie ulic, placów i dróg jest konieczne, gdyż faktura za miesiąc grudzień 2005 r. chociaż będzie opłacona z budżetu 2006 r. jednak musi być ujęta do zaangażowania 2005 r. i bez powyższej zmiany plan byłby niższy niż wykonanie, co byłoby naruszeniem dyscypliny finansów publicznych.

· Zmiany w Rozdz. 90095 gdzie mieszczą się wydatki na realizację zadać w zakresie zaspakajania potrzeb mieszkańców zaopatrzenia w wodę i oczyszczania ścieków wynikają z niższych niż zaplanowano wydatków na opłatę za gospodarcze korzystanie ze środowiska. Wydatki inwestycyjne w kwocie 4.786 zł to budowa przystanku autobusowego w miejscowości Zagruszany.
· Dokonano zmiany załączników inwestycyjnych na potrzeby składanych wniosków, gdyż inwestycje nie będą realizowane w 2005 r. w zakresie wodociągów jak również budowy drogi Kuriany - Sobolewo.
· Ponadto w załączniku limity wydatków na inwestycje wieloletnie zostało ujęte zadania pod nazwą: „Termomodernizacja budynków użyteczności publicznej w Gminie Zabłudów” z uwagi na przygotowywany wniosek do Programu: Mechanizm Finansowania Europejskiego Obszaru Gospodarczego i Norweski Mechanizm Finansowy. Termin składania wniosków to 30.11.2005 r., a czas realizacji zadania przewidziano na 2007 rok.
