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Zabłudów, 4.03.2010 r.

Analiza zasadności przystąpienia do sporządzenia miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego terenu powierzchniowej eksploatacji kruszywa naturalnego „Bobrowa IV”, obejmującego działki Nr ew. 662, 678, 679, 683 (w części przylegającej do dz. Nr ew. 684/1) i 684/1, na gruntach wsi Bobrowa w Gminie Zabłudów, woj. podlaskie, oraz stopnia zgodności przewidywanych rozwiązań planu z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Zabłudów. 

Zgodnie z wymogami art. 14, ust. 5 ustawy z dnia 27 marca 2003r. o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym (Dz. U. Nr 80, poz. 717 z późn. zm.), przedstawiam wyniki analizy zasadności przystąpienia do sporządzania projektu miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego udokumentowanego złoża „Bobrowa IV” z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Zabłudów – przyjętego uchwałą Nr XXIX/179/05 Rady Miejskiej w Zabłudowie z dnia 26 listopada 2005 r.

1. Funkcje terenu objętego planem i przewidywane rozwiązania:

W obszarze wnioskowanym do objęcia planem, przewiduje się powierzchniową eksploatację kruszywa naturalnego, bez użycia materiałów wybuchowych, jego przeróbki i budowy obiektów górniczych. Kruszywo wydobywane będzie przy użyciu sprzętu mechanicznego (koparko ładowarki, spychacza i samochodów ciężarowych dowożących surowiec do przesiewacza), z dwóch poziomów wydobywczych, z części suchej i częściowo zawodnionej złoża kruszywa.

W miarę postępu eksploatacji złoża, zakłada się sukcesywną jego rekultywację zmierzającą do przywrócenia użytkowania leśnego, a dla eksploatacji poniżej poziomu wód gruntowych – zbiorników wodnych o funkcji przeciwpożarowej i środowiskowej w obszarach chronionych.

2. Uzasadnienie przystąpienia do sporządzania planu:

Wnioskowany teren do objęcia planem, stanowią grunty leśne V klasy bonitacyjnej pozbawione drzewostanu, szaty roślinnej i częściowo gleby – położone w otoczeniu istniejących zakładów górniczych, stanowiących wyeksploatowane i nieuporządkowane wyrobiska kruszywa naturalnego.

Zgodnie z przepisami, przeznaczanie gruntów leśnych na cele nieleśne dokonuje się w miejscowym planie zagospodarowania przestrzennego – sporządzonym w trybie określonym przepisami o planowaniu i zagospodarowaniu przestrzennym.

Z wnioskiem o sporządzenie miejscowego planu zagospodarowania przestrzennego zakładu Górniczego „Bobrowa IV”, obejmującego działki Nr ew. 678 i 684/1, wystąpili właściciele nieruchomości – deklarując pokrycie kosztów jego opracowania (zgodnie ze stanowieniem ustawy z dnia 4 lutego 1994r. prawo geologiczne i górnicze (jednolity tekst Dz. U. Nr 228, poz. 1947, z późn. zm.).

Wniosek został złożony, po udokumentowaniu złoża kopaliny na podstawie uzyskanej koncesji na jego udokumentowanie.

Na terenie lokalizacji przedsięwzięcia, które jest położone w obszarach chronionych „Natura 2000”, nie występują obiekty kultury materialnej wpisane do ewidencji i rejestru zabytków.

Eksploatacja przedsięwzięcia spowoduje okresowe przekształcenie terenu, który docelowo zostanie zrekultywowany w kierunku wymogów obszarów chronionych „Natura 2000”.

Usytuowanie projektowanego zakładu w znacznej odległości od najbliższych zabudowań, nie spowoduje jego uciążliwości dla okolicznej ludności.

3. Stopień zgodności planowanego przedsięwzięcia z ustaleniami studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego Gminy Zabłudów:

Kierunki zagospodarowania przestrzennego Gminy Zabłudów przewidują efektywne wykorzystywanie surowców naturalnych, a także ochronę terenu objętego planem – jako otuliny Parku Krajobrazowego Puszczy Knyszyńskiej im. Prof. Witolda Sławińskiego i położonego w obszarach chronionych „Natura 2000”. Zakłada się zachowanie funkcji ochronnych przewidzianych w „studium” – poprzez właściwą rekultywację przekształconego terenu.

W celu zapewnienia pełnej zgodności planowanego przedsięwzięcia pod względem lokalizacyjnym z ustaleniami studium, dokonana zostanie jednostkowa zmiana studium, określająca granice zamierzonego przedsięwzięcia.

Wpływ inwestycji na środowisko, zostanie poddany strategicznej ocenie oddziaływania na środowisko – sporządzonej zgodnie z wymogami ustawy z dnia 3 października 2008r. o dostępie do informacji o środowisku, udziale społeczeństwa w ochronie środowiska oraz o ocenach oddziaływania na środowisko.
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