Protokół z posiedzenia 
Komisji Kultury, Zdrowia i Oświaty
Rady Miejskiej w Zabłudowie

z dnia 16  grudnia 2014r

W posiedzeniu uczestniczą:

· Komisja(zgodnie z załączoną lista obecności),

· Burmistrz – Adam Tomanek,

· Skarbnik gminy – Jolanta Iwaniuk,

· Kierownik Referatu Organizacyjnego – Monika Hankowska,

· Protokolant – Joanna Jakoniuk.
Otwarcia posiedzenia dokonał Przewodniczący Rady  Pan Maciej Rogucki.
Zapoznał zebranych z proponowanym porządkiem obrad, który został przez członków Komisji przyjęty jednogłośnie.


Porządek obrad:

1. Otwarcie;

2. Przyjęcie  porządku obrad;

3. Wybór przewodniczącego i wiceprzewodniczącego  Komisji,

4. Wydanie opinii do projektu budżetu gminy Zabłudów na 2015 rok;

5. Wolne wnioski;

6. Zamknięcie posiedzenia.

Przechodząc do kolejnego punktu porządku obrad Pan Maciej Rogucki poprosił 
o zgłaszanie kandydatur na przewodniczącego Komisji, po czym osobiście zgłosił kandydaturę radnej Agnieszki Dołęgiewicz. 

W związku z brakiem innych zgłoszeń przystąpiono do głosowania nad zgłoszona kandydaturą.

Za wyborem Pani Agnieszki Dołęgiewicz na przewodniczącą Komisji głosowało 4 radnych, 
w związku z czym została ona jednogłośnie wybrana na przewodnicząca Komisji Kultury, Zdrowia i Oświaty.

Przystąpiono do wyboru wiceprzewodniczącego. Na stanowisko to zgłoszono kandydaturę radnego Piotra Charyły. Radny Piotr Charyło został jednogłośnie wybrany na przewodniczącego Komisji Kultury, Zdrowia i Oświaty.

W punkcie 4 porządku obrad Komisja przystąpiła do dyskusji nad projektem budżetu gminy Zabłudów na 2015 rok w zakresie dotyczącym działania Komisji Kultury, Zdrowia i Oświaty.
Skarbnik gminy omówiła wydatki w działach:

· 801 „Oświata i wychowanie”,

· 851 „Ochrona zdrowia”,

· 852 „Pomoc społeczna”,

· 854 „Edukacyjna opieka wychowawcza”,

· 921 „Kultura i ochrona dziedzictwa narodowego”,

· 926 „Kultura fizyczna”.

Członkowie Komisji poruszyli zagadnienia z zakresu i form finansowania samorządowych instytucji kultury oraz organizacji pozarządowych ubiegających się o udzielenie dotacji z budżetu gminy. Pani Jolanta Iwaniuk poinformowała, że wysokość dotacji na funkcjonowanie MOAK-u została zwiększona o 3% w stosunku do roku poprzedniego, w związku z koniecznością przeprowadzenia remontu pomieszczeń w świetlicach wiejskich w: Krynickich, Rafałaówce 
i Rybołach. Obowiązek przeprowadzenia remontu nałożył na dyrektora MOAK-u Inspektor Nadzoru Budowlanego.

Burmistrz poinformował, że będzie zabiegał o pozyskanie środków zewnętrznych na przeprowadzenie remontu świetlicy wiejskiej w Koźlikach, na który opracowano już projekt. Nadmienił, że w miejscowości tej działa najaktywniejszy zespół folklorystyczny, który promuje gminę daleko poza jej granicami. 
Radny Adam Regucki zwrócił uwagę na problem związany z koniecznością ponoszenia przez mieszkańców Folwark Małych opłat z tytułu korzystania ze świetlicy.

Skarbnik gminy poinformowała, że na podstawie zarządzenia burmistrza opłaty mogą być pobierane tylko w przypadku, gdy prowadzona będzie w świetlicy działalność komercyjna (np. prezentacje firm handlowych) a także w przypadku styp i chrzcin. Pozostałe spotkania organizowane przez mieszkańców wsi mogą być organizowane w świetlicy bez konieczności ponoszenia dodatkowych opłat przez organizatorów.

Obecna na posiedzeniu kierownik Referatu Organizacyjnego – Pani Monika Hankowska udzieliła informacji na temat przekazywania środków finansowych stowarzyszeniom na zadania związane z prowadzeniem zajęć sportowych, promocją kultury oraz opieką w świetlicy socjoterapeutycznej.
Poinformowano Komisję o zabezpieczeniu w budżecie gminy na 2015 rok środków 
z przeznaczeniem na finansowanie prac remontowych i konserwatorskich obiektów zabytkowych przekazane jednostkom niezaliczanym do sektora finansów publicznych. Z wnioskiem o udzielenie dotacji wystąpiła Parafia p.w Zaśnięcia Najświętszej Marii Panny w Zabłudowie. Parafia wnioskowała o wsparcie w wysokości 117 400 zł z przeznaczeniem na wymianę stolarki okiennej oraz remont i renowacje ścian zewnętrznych w cerkwi będącej obiektem wpisanym do rejestru zabytków.
 Ogólny koszt planowanego remontu wyniesie 750 000 zł.  z czego kwota 443 612 zł stanowić będzie wsparcie ze środków Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata2007 - 2013. Pozostała kwotę – 188 988 zł wniosą parafianie jako wkład własny.
W dyskusji poruszono problem związany z wysokimi kosztami utrzymania szkół w związku z opłatami za energie elektryczną. 
Radny Adam Regucki wyraził przekonanie, że opłaty za energię elektryczną maja wpływ na wysokie koszty funkcjonowania Szkoły Podstawowej w Zabłudowie. Zdaniem radnego dzieje się tak ponieważ w ramach tej placówki funkcjonuje również hala gimnastyczna.
Radny Maciej Rogucki w nawiązaniu do wypowiedzi przedmówcy zapytał o możliwość dokonania grupowego - wraz z innymi gminami - zakupu energii.

Burmistrz poinformował, że podejmie kroki w celu utworzenia grupy zakupowej, co w dużym stopniu może wpłynąć na obniżenie kosztów dostawy energii elektrycznej.

Radna Agnieszka Dołęgiewicz wskazała na konieczność przeprowadzenia remontu 
i odgrzybienia zawilgoconych piwnic w budynku Szkoły Podstawowej w Zabłudowie. Grzyb przedostaje się już do niedawno wyremontowanej sali gimnastycznej.

Po zakończonej dyskusji przystąpiono do głosowania w sprawie wydania opinii do projektu budżetu gminy Zabłudów na 2015 rok.

Radni nie złożyli wniosków i  propozycji zmian w części budżetu dotyczącej zakresu działania Komisji Kultury, Zdrowia i Oświaty.
Pozytywną opinię do projektu budżetu wydano w wyniku głosowania 4 głosy „za” (jednogłośnie).


W związku z wyczerpaniem porządku obrad przewodniczącą Komisji – Pani Agnieszka Dołęgiewicz dokonała ich zamknięcia.
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