Protokół
z posiedzenia Komisji Kultury, Zdrowia i Oświaty

Rady Miejskiej w Zabłudowie

z dnia 19 czerwca 2015r
Temat: Sport w mieście i gminie Zabłudów spotkanie z osobami odpowiedzialnymi 
za rozwój sportu. Zapoznanie się z funkcjonowaniem KS „Rudnia” 
oraz Uczniowskich Klubów Sportowych działających na terenie gminy
 Zabłudów,

W posiedzeniu uczestniczą:

Komisja zgodnie z załączona lista obecności;

1. Skarbnik Gminy – Jolanta Iwaniuk,

2. Kierownik Referatu Organizacyjnego UM w Zabłudowie – Monika Hankowska;

3. Prezes KS RUDNIA - Andrzej Kalinowski,

4. Prezes UKS LIDER – Jan Omelianowicz,

5. Prezes UKS DĄB  - Bogumiła Mielech,

6. Reprezentant KS PODLASIE Andrzej Samsonowicz.

Otwarcia posiedzenia dokonał wiceprzewodniczący Komisji – radny Piotr Charyło. Zapoznał zebranych z tematyka zebrania po czym zaprosił gości o krótkie omówienie działalności swoich klubów oraz przedstawienie potrzeb. 


Jako pierwszy głos zabrał Pan Andrzej Kalinowski. Pan prezes poinformował, 
że reprezentowany przez niego Klub działa już od 30 lat. Głównym źródłem finansowania Klubu jest corocznie udzielana przez Burmistrza dotacja. Ponadto Klub uzyskuje niewielkie zyski 
z reklam oraz datki od sponsorów.  Główną dyscypliną sportu w Klubie jest piłka nożna. Funkcjonują drużyny: młodzików, juniorów i seniorów. Drużyny młodzików szkolone są przez 3 trenerów.  Ponadto  od niedawna w ramach KS RUDNIA  prowadzone są zajęcia karate. Bazą sportową Klubu jest duże boisko do gry w piłkę nożną, za którego utrzymanie odpowiada 
i ponosi koszty. Oprócz Rudni z boiska korzystają szkoła podstawowa i gimnazjum oraz inne kluby sportowe działające na terenie gminy Zabłudów. 

W związku z awansem drużyny piłkarskiej do IV ligi przed klubem stoją poważne wyzwania związane z zakupem piłkłapów oraz budową ogrodzenia boiska. Szacunkowy koszt tego przedsięwzięcia wynosi ok. 230 000 zł. Niespełnienie tych wymogów spowoduje zablokowanie awansu drużyny do IV ligi. 

Prezentacji Uczniowskiego Klubu Sportowego LIDER dokonał jego prezes – Jan Omelianowicz.  UKS LIDER powstał w 1994 roku. Uczniowie uczęszczający na zajęcia prowadzone przez Klub mogą uprawiać: lekkoatletykę, grac w tenisa, piłkę nożną 
i koszykówkę. Klub inicjuje także mecze piłki halowej dla dorosłych oraz organizuje w ciągu roku około 17 imprez gminnych, na których współzawodniczą w różnych dyscyplinach sportowych uczniowie ze szkół podstawowych gminy Zabłudów oraz gmin ościennych. Klub korzysta z hali sportowej w Zabłudowie oraz kompleksu boisk mieszczących się za szkołą.
Do najważniejszych sukcesów Klubu osiągniętych w bieżącym roku szkolnym przez zawodników Klubu pan Jan Omelianowicz zaliczył II m-ce w piłce nożnej dziewcząt na szczeblu wojewódzkim oraz III m-ce chłopców w piłce nożnej także na szczeblu wojewódzkim.


Do najbardziej palących problemów zaliczył brak bieżni i skoczni. Istniejąca skocznia została wykonana sposobem gospodarskim przeztrenera. Ze skoczni korzystają także uczniowie na lekcjach wychowania fizycznego. Brak jest kompleksu boisk do różnych dyscyplin sportowych. Istniejące boiska z nawierzchnią asfaltową nie spełniają żadnych obecnie obowiązujących norm.

Pani Bogumiła Mielech poinformowała, iż KS DĄB istnieje od 6 lat i zajmuje się strzelectwem. Na zajęcia ze strzelectwa uczęszcza młodzież gimnazjalna. Treningi odbywają się na terenie zaprzyjaźnionego Klubu Strzeleckiego KALIBER z Białegostoku. Zawodnicy są dowożeni na zajęcia przez rodziców i trenera – panią Bogumiłę Mielech.  W celu dowozu zawodników na turnieje ze środków Klubu opłacany jest autokar. Koszty związane z transportem pochłaniają duża część finansów przeznaczonych z dotacji gminy na funkcjonowanie Klubu. 

Pan Andrzej Samsonowicz poinformował, że w ramach KS Podlasie z Białegostoku 
w Zabłudowie odbywają się zajęcia z zapasów i sumo. Zawodnicy uczęszczający na zajęcia odnoszą  sukcesy w kraju i za granicą. W grupie dziewcząt dwie zawodniczki w swoich kategoriach wagowych zdobyły brązowy medal w mistrzostwach Europy. Jeden z chłopców wywalczył brąz w mistrzostwach Polski. Klub dla swoich zawodników organizuje letnie, dwutygodniowe wyjazdy. Zawodnik  płaci tylko 100 zł, resztę kosztów związanych z pobytem finansuje Klub. 


Środki z dotacji przekazywanej przez gminę przeznaczane są głównie na sfinansowanie kosztów podróży. Poprzez dowóz zawodników na zawody autokarami pozostającymi 
w dyspozycji gminy można ograniczyć te wydatki, a zaoszczędzone środki można by było przeznaczyć na inne cele związane z uprawianiem dyscyplin sumo i zapasów.
Ze stwierdzeniem tym zgodzili się prezesi pozostałych klubów biorących udział w posiedzeniu. Stwierdzili zgodnie, że dużą część kosztów ich działalności stanowią koszty przewozu zawodników. Radni w trakcie dyskusji przeanalizowali możliwości związane z wykorzystaniem autokarów gminnych do przewozu zawodników na mecze i turnieje.


Ponadto pan Andrzej Samsonowicz stwierdził, że bardzo korzystnym dla rozwoju sportu w gminie byłoby utworzenie Miejskiego Ośrodka Sportu i Rekreacji, który spiąłby wszystkie działania realizowane przez pojedyncze kluby. Dodał, że obecnie sport w gminie spoczywa na barkach stowarzyszeń prowadzonych przez pasjonatów. MOSIR  byłby inicjatorem różnych działań do których mogłyby przystępować kluby sportowe.


Reasumując dyskusję jej uczestnicy zgodzili się co do potrzeby rozbudowy bazy sportowej w ramach, której powstałyby: kompleks boisk, bieżnia, skocznia. Wskazano też na konieczność częstszego wykaszania trawy na boisku i parku.

W związku z wyczerpaniem porządku obrad wiceprzewodniczący Komisji –Pan Piotr Charyło dokonał ich zamknięcia.

Wiceprzewodniczący Komisji

Kultury, Zdrowia i Oświaty

Piotr Charyło

